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Nem horvát autonómísia lőtte agyon Sándor jugoszláv királyi és Barlhou 
külügyminisztert, hanem egy macedóe terrorista

pompáwsi
jff gp Éj

1$. Péter király Mária román anyakirályné és Marjora özvegy 
királyné kíséretében eisndyit Belgrátíbe. Kormanyvaisagot 
Idéztei Franciaországban a marseillei merényiét.Tüntetések 
voltak Belgrádban, Zágrábban, Szarajevóban a homlok, 
a magyarok és az olaszok ellen. Mihajjioff bosszujának 
esett áldozatul Sándor király

Okíéber 17-én temetik Sándor királyt
Párizs, október 11. (Rador.) A párizsi 

rendőrség óriási apparátussal fogott hozzá 
a marseillei merénylet hátterének kinyo­
mozására. A vizsgálat ahitólag arra a meg 
állapításra jutott, hogy az a szervezet, 
amelynek a királygyilkos tagja voit, el-
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akiknek vezérük: Miliailoff. A szervezet 
neve: „Belső macedón forradalmi szerve­
zet“ (OR1M). A szervezetet augusztusban 
oszlatta fel a bolgár kormány a rend fenn­
tartása érdekében.

A marseillei merénylet hatása alatc teg­
nap este tüntető-csoportok járták be Pá­
rizs nagy bulevardjait, amelyek a rendőr­
ség és néhány politikai személyiség ellen 
akartak tüntetést rendezni. A tüntetések 
komolyabb incidensek nélkül zajlottak le.

Ennek ellenére a lapok tovább folytat­
ják a francia rendőrség elleni támadásai­
kat, hangoztatva, hogy Marseillében 

Sándor király kiszállásánál az óvin­
tézkedések elégtelenek voltcitc.

Ebben a vonatkozásban máris több inter­
pellációt nyújtottak be a parlamentbe. A 
Matin azt hangoztatja, hogy a kormány­
nak kötelessége a merénylet elhárítását 
lehetetlenné tett rendőrfotisztviselők azon­
nali elbocsátása. Előbb kell a szankciókat 
alkalmazni, azután jöhetnek a beszédeit. A 
Petit Journal is azon a véleményen van, 
hogy retorziókat kell alkalmazni.

A merénylet hatásaképpen tegnap a par­
lament folyosóin nagy mozgás volt észlel­
hető. A képviselők élénken tárgyalták a 
marseillei eseményeket. Az az általános 
vélemény alakult ki, hogy a merénylő, aki 
kockára akarta tenni életét, sikerrel haj­
totta végre a merényletét.

Politikai körökben egyébként az az al­
talános vélemény, hogy a merénylet hatá­
saképpen a francia kormányt át kell szer­
vezni.

Az első, akinek a kormányból ki kell 
válnia, Sarraut belügyminiszter lesz, 

aki a rendőrség főnöke.
Az uj kormányban szintén Dournergue len­
ne a miniszterelnök. Cheren igazságügy- 
miniszternek, aki a Prince-ügybol kifolyó 
h’.g az ellenzék heves támadásainak van 
kitéve, valószínűleg már hétfőn le kell 
mondania állásáról. A külügyminiszteri 
tárcára Paul Boncuor, Herriot és Tardieu 
nevét kombinálják. Belügyminiszter való­
színűleg Laval lesz az uj kormányban. A 
kormány átszervezésével kapcsolatban 
egyes körökben az a vélemény alakult ki, 
hogy tekintetbe véve a gazdasági és pénz 
ügyi válságot, valamint a nemzetközi hely­

zetet, el kellene kerülni a kormányválsá­
got. E körök szerint a legjobb megoldás 
lenne, ha nem történne semmi változás, 
hanem Dournergue átvenné a külügyi tárca 
vezetését.

Sarraut belügyminiszter távozását egyéb 
ként a francia jobboldaliak követelik.

Az olasz hajóraj elvonul Mes- 
siánál a meggyilkolt király 
hamvait szállító cirkáló előtt 

Jelentette az Uj Kelet, hogy Sándor 
jugoszláv király koporsóját katonai pom­
pával a marseillei kikötőbe kisérték a 
Dubrovnik cirkálóhoz s a hadihajó két 
francia cirkáló és hat torpedóüzo kiserete 
mellett elindult a jugoszláv vizek felé, 
ahová ma, péntekn érkezik meg a király 
koporsójával. Útközben Ivíessinnál az olasz 
hajóraj vonul el az uralkodó földi rnarad- 

’ ványait szállító cirkáló előtt. Mariora öz­
vegy királyné és Lebrun köztársaság! el­
nök, akik a koporsót a hadihajóig kísér­
ték, tegnap este vonaton Párizs fele utaz­
tak.

Egyidejű jelentés szerint, az angol fő­
városba érkezett kiskorú Péter jugoszláv 
királyt a rendőrség gépkocsin, rendkívüli 
óvintézkedések között vitték a Ritz-szálló- 
ba nagyanyjához, Mária román anyaki­
rálynéhoz. Az anyakirályné és unokája a 
Victoria pályaudvaron utaztak el az an­
gol fővárosból.

Ez alkalomból a pályaudvart teljesen 
elzárták az utasok elöl és csak akkor

nyitották meg újra, amikor a külön­
vonat elindult Doower felé.

A gyermek-király ma Párizsban találko­
zott özveggyé lett anyjával.

Az özvegy Mária jugoszláv királynét 
Párizsban egy specialista orvosprofesszor 

v "SÍ fel és lehetséges, hogy szanatóriumi 
kezelésre kell magat elhatároznia. Egy­
idejűleg Kalaisból jövet, Párizsba érkezett 
II. Péter jugoszláv király, Mária román 
királyné kíséretében, akiknek utazásával 
kapcsolatban óriási óvintézkedéseket tet­
tek. Ugyancsak Párizsba érkezett az éjsza­
ka folyamán Heana hercegnő és Habsburg 
Antal herceg, akik azonnal Marioara ki­
rálynéhoz hajtattak.

Udvari gyász az összes eu­
rópai udvarokban

Az angol király, Sándor jugoszláv ki­
rály halála alkalmából, tizenkét napos ud­
vari gyászt rendelt el, amely a mai napon 
megkezdődött. Victor Emanuel oiasz ki­
rály huszonegynapos udvari gyászt rendelt 
el Sándor jugoszláv király elhunyta alkal­
mából.

Tegnap az angol minisztertanács Macdo­
nald alatt tartott ülést, amelyen kegyelet­
tel áldoztak a Marseilleben áldozatul esett 
Sándor király és Barthou külügyminiszter 
emlékének, majd megvizsgálták az általá­
nos helyzetet.

Tegnap Hitler intézett részvéttáviratot 
a jugoszláv régenstanácshoz, Sándor ki­
rály elhalálozása alkalmából.

Nem fenyeget nemzetközi bonyodalom s marseillei
merénylet miatt

Barthou holtteste Párizsban

Tegnap délután négy órakor Barthou 
nemzeti trikolórba burkolt holttestét Pá­
rizsba szállították. A menetet az állomásra 
Lebrun elnök, Tardieu és Herriot kisérték 
ki.

Barthou temetése holnap, szombaton,
nyugati időszámítás szerint délután 

fél kettőkor kezdődik.

Barthou koporsóját a külügyminisztérium 
előcsarnokában ravatalozták fel. A teme­
tésen egyedül Dournergue fog beszélni.

Párizsban a hatóságok lefoglalták azo­
kat a filmeket, amelyeket a filmesek a 
marseillesi merényletről felvettek. Egy­
idejűleg a párizsi hatóságok széleskörű 
nyomozást folytatnak le egész Franciaor­
szágban az ott élő jugoszláviai emigrán­
sok körében, akik közül többeket maris 
letartóztattak. Házkutatás volt az elhalt 
Radios horvát parasztpárti vezér Párizs­
ban élő fiánál és Pribicsevics Szvetozár 
volt jugoszláv miniszternél is.

Gyászban a színajai királyi 
palota

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) 
Szinajában mély hatást keltett a marseil­
lei merénylet. Tegnapelőtt este óta a Foi- 

í sói kastély élete megváltozott. Egész nap 
! és éjjel az udvari gyász előkészítésére tet­

tek intézkedéseket.

Az uralkodót rendkívül megrendítet­
te sógorának tragikus vége és a má­

sodik éjjelt is ébren töltötte.

Az uralkodó állandó telefonösszeköttetés­
ben állott a külfölddel, hogy újabb rész­
leteket szerezzen a borzalmas események­
ről. Tegnap az uralkodó telefonbeszélge­
tést folytatott nővérével, az özvegységre 
jutott jugoszláv királynéval.

A beszélgetés drámai körülmények 
között folyt le. Az uralkodó fojtott 
hangon próbált vigasztaló szavakat 

mondani Marioara királynénak.

Tegnap délután öt órakor megindító cere­
móniát tartottak a kolostorban. Mihály 
nagyvajda társaival együtt megjelent, 
hogy gyertyát gyújtson a marseillei áldo­
zatok emlékére. A vajda, amikor megkez­
dődött az istentisztelet, meghatva térdelt 
le az oltár elé.

Készülődés a nagy teme­
tésekre

Tegnap este hat órakor Tatarescu mi­
ni szterlnök Szinajába érkezett. Rögtön az 
uralkodóhoz ment, ahová néhány perc 
múlva Titulescut is meghívták. A minisz­
terelnök beszámolt az uralkodónak a mi­
nisztertanács határozatairól, a nemzeti 
gv ászra vonatkozólag. Azután a miniszter­
elnök és Tituiescu javaslatokat tettek Sán­
dor király és a Barthou temetésén részt­
vevő delegációkat illetőleg.

London, október 11. (Rador.) Az angol 
lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a 
marseillei merénylettel kapcsolatos világ­
politikái és jugoszláviai belső helyzettel. 
A lapok általában azon a véleményen van­
nak, hogy a marseillei merénylettel kap­
csolatban nem fenyegetnek nemzetközi bo­
nyodalmak.

A Morningpost azonban valószínűnek 
tartja, hogy a jugoszláv kormány rö­

videsen lemond.

Párizsi diplomáciai körökből szerzett érte­
sülések szerint, az Ankarába október vé­
gére tervezett balkáni értekezletet a mar- 
seiílei gyilkos merénylet miatt bizonytalan 
időre elhalasztották.

Mára a jugoszláv szenátust és a skups- 
í tinát ülésre hívták össze, amelyen a tör­

vényhozók letették az esküt az uj király­
ra. A hatalmat átvett régenstanács hat 
havi országos gyászt rendelt, el, az első 
hat héten át tilos mindennemű nyilvános 
szórakozás.

Tegnap Belgrádban szélsőséges naciona­
listák uccai tüntetéseket rendeztek. Tün­
tetések voltak Zágrábban, Leibachban és 
Szerajevóban is.

A tüntetéseknek horvát-, olasz-, és 
magyarellenes élük volt.

A hatóságok intézkedéseket foganatosítot­
tak a tüntetések megismétlődésének meg­
akadályozására.

Népszövetségi pénzügyi körökben egyéb 
ként lehetségesnek tartják, hogy a dinár 
árfolyamában közelebbről változás fog be­
ül la ni.

Sándor király temetésén az uralkodót 
Miklós herceg fogja képviselni, mig 
a kormányt Tituiescu külügyminisz­
ter vezetésével Paul Anghelescu és 

Richard Franasovici miniszterek.

Barthou temetésén Romániát és a kor­
mányt dr. Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszter, volt miniszterelnök és Nicolae Sa- 
veanu kamarai elnök fogják képviselni.

A delegációval öt paraszt utazik Fran 
ciaországba a Regátból, Erdélyből, 
Bukovinából, Beszarábiából és a Bá­

nátból,

akik egy román földdel telt urnát fognak 
elhelyezni a nagy francia miniszter és ro­
mán díszpolgár sírjára.

i (Folytatása a 8-ik oldalon.
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Szervezkedik az aramrollő
összehívták az aranyblokk értekezletét. Újabb száttagozódás fenyegeti a világ­

gazdaságot. Á brüsszeli tanácskozás aranykulisszái
Brüsszel, október 11. A belga miniszier- 

einök október 10-re Brüsszelbe értekezletre 
hívta össze az aranyalapon álló országon, bi­
zottságait.

A Népszövetség legutóbbi ülésszakának 
— talán az egyedüli — konkrét eretimenye 
az aranyblokk megalakulása volt, amikői 
Genf aligha húz hasznot. Hiszen mmgyárt 
az első ülést, mellyel ez az uj világszervezet 
az aktivitás terére lép, Brüsszelbe hívták 
össze, lévén Belgium mindig a kezdeménye­
ző fél, valahányszor az arany standardhoz 
ragaszkodó államok tömörülésének szüksé­
gességéről volt szó. De Broqueville minisz­
terelnök és Jasper külügyminiszter egyetlen 
nemzetközi tanácskozás alkalmát sem sza­
lasztották el, hogy kis gazdasági területre 
utalt országuk szorongatott helyzetére fel ne 
hívják a figyelmet s mindannyiszor sürget­
ték egy olyan uj gazdasági és pénzügyi 
blokk megteremtését, amely a közös alapon 
álló országokat összefogva, a szükreszabott 
és állandó támadásoknak kitett „hinterlan- 
dot“ az arany takaró határáig kiterjessze és 
biztosítsa.

Az arany sorsközössége

Lamoureux francia kereskedelmi miniszter 
aki az aranyblokk törekvéseit és jövőjét lile 
tőén kevésbé optimista, mint belga kollégái, 
egyik nyilatkozatában ráhibázott Gömoös 
Gyula kedvelt kifejezésére, mondván, hogy 
az arany sorsközösségéböl valóság lett, mely- 
lyel számolni kell. Egy okkal több, hogy az 
arany hadszínterén kívül eső magyar közön­
ség is tisztában legyen a brüsszeli tanácsko­
zások jelentőségével.

Az aranystandard sorsközössége a magas 
termelési költség, a magas ámivó és a ver­
senyképtelenség. Ez az ára az aranyalaphoz 
való ragaszkodásnak és ez az oka, hogy az 
aranyblokk országai egyre kisebb mértékben 
veszik ki részüket a világkereskedelemből. 
Helyüket azok az országok foglalják el, ame­
lyek az aranystandardot felfüggesztették s 
a viszonyok kényszerítő hatása alatt olyan 
valutamanipulációkat hajtottak végre, ame­
lyekért az aranyblokk feudális légkörében 
kigolyózás, a világkereskedelemben azonban 
sok-sok rendelés és aktiv szaldó jár. Az 
aranyblokk tragikumához tartozik, hogy ezt 
a kibírhatatlan versenyt a maga egyre sza­
porodó aranykészleteivel szítja és pénzeli.

Az aranyblokk magas ámivója kétoldali 
nyomásnak van kitéve: a külföldi valutadöra­
ping és a belföldi túlkínálat részéről. A kül­
földön eladhatatlan, mert a világparitásnál 
30—40 százalékkal drágább áruk csak a bel­
földön találhatnak piacot és uj elhelyezési 
lehetőséget. Azon a belföldi piacon, amelyet 
csupán hatalmi intézkedésekkel, vámemclö 
és a behozatali forgalmat korlátozó rendsza­
bályokkal lehet úgy, ahogy megvédeni a 30 
—40 százalékkal olcsóbb valutájú és ugyan­
ennyivel olcsóbban termelő külföld versenyé­
vel szemben.

így állt elő Európa öt-hat országában az 
arany olló, amelynek nyílása, feszítőereje 
nem kisebb az agrárollóénál.

Ebből a perspektívából már érthető, hogy 
a nemzetközi spekuláció „fantáziát iát“ 
azokban a valutákban, amelyeket a viszo­
nyok változása érintetlenül hagyott. Tegnap 
a francia frankot kezdték ki, ma a hollandi 
forinttal, majd a belgával próbálkoznak, 
hogy legközelebb sor kerüljön a svájci frank­
ra. Hir szerint a most formálisan megalakult 
aranyblokk tanácskozásainak első eredmé­
nyeként deklaráció fog napvilágot látni, 
amelyben a résztvevő államok ünnepélyesen 
lekötik magukat aranystandardjukhoz. Hogy 
változtatni fog-e ez a spekuláció tőzsdei és 
sajtómanőverein, nem tudjuk.

A klubtagok

Az óvatos Lamoureux hangoztatja, hogy 
a szervezkedés, a spekulációtól eltekintve, 
senki ellen nem irányul. Bár bajosan tudjuk 
elképzelni, hogyan fejlesztheti az aranyblokk 
saját kereskedelmi forgalmát — például — 
a sterlingblokk országainak minden károso­
dása nélkül, fogadjuk el ezt az álláspontot, 
hogy egy pillantást vethessünk az állítólag 
nyílt kártyák közé.

A brüsszeli értekezletre Belgium, Francia- 
ország, Hollandia, Olaszország, Svájc és 
Luxemburg képviselői kaptak meghívást. 
Lengyelország kimaradása meglepetést kel­
tett, mert ez az ország korábban szintén az 
„aranyklub“ tagjának számított és semmi 
olyan manipuláció nem derült ki róla, amely 
mellőzését indokolttá tehetné. Az a magya­
rázat, hogy egyelőre csak az egymással föld­
rajzilag is összefüggő nyugateurópai arany­
országok érdekeit igyekeznek közös nevezőre 
hozni, aligha lehet helytálló. Sokkal inkább 
kézenfekvő az a feltevés, hogy Lengyelország 
kihagyásában politikai okok — Franciaor- 
tól való eltávolodása és Németországhoz való

. .

közeledése — játszhattak közre.
Pedig a blokkban egyedül Lengyelország 

képviselte az agrártermelést, mig a többiek 
túlnyomóan — talán 60—70 százalék erejéig 
— gyáriparral foglalkoznak.

Mii akar az arany blokk?

El-bo, a szempontból tehát a gazdasági 
célkitűzésébe!.), a Brüsszelben hozandó ha. 
tározatok gyakorlati értékét csak a leg­
nagyobb kétkedéssel lehet mérlegelni. 
Hoigyan akarja az aranyblokk Saját ke­
reskedelmi forgalmát fejleszteni és saját- 
gyáripari termelését nyersanyagokkal' és 
élelmiszerekkel, kiégéséi'.leni úgy, hogy az 
aranytól eliántorodott világgazdaságon 
ét az. aranykliring váltig hangoztatott 
elvéin sérelem ne essék, — olyan rejtélyes 
kérdések, amelyekre a legóvalósakban, 
rnegf omrullázot't határozatok sem igen 
adhatnak elfogadható választ. De ha

’    SELECT MOíhO ^

A ROTSCHILD HÁZ
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igen, úgy még mindig egész, sor kérdés 
vár megoldásra vagy legalábbis magya­
rázatra. . .

így például! az, hogy a nehezen kivj volt 
és még nehezebbem fenntartott egyen­
súlyi állapot, ameCiy fennáll az arany- 
országok termelési költségei és vásárló, 
képessége közt, hogyan fog alakulni a ke­
reskedelmi forgalom kereteinek kitágitá- 
■sávafi? Pedig ez az egyensúly archimedesi 
pontja az arany bl okiknak, még pedig nem 
csak gazdasági, hanem szociális (nézőszög. 
bclí is.

Az arany műszerei
Végül, de nem utoljára; hogyan akar­

nak saját valutájukon keresztül kísérletet 
tenni a gazdasági feülendítésére, anélkül, 
hegy a jegybankok kezére bízóéit arany­

* Stain Reosevellről
ás Amáliáról

London, október 11. Ma tették közzé 
Moszkvában a Stalin és H. G. Wells között 
az angol iró legutóbbi, oroszországi láto­
gatása alkalmával történt beszélgetések­
ről készült gyorsírói feljegyzéseket. Stalin 
a következőket mondotta a feljegyzések 
szerint Rooseveltről:

— Nem akarom lekicsinyelni Roosevelt 
kiváló sezmélyes tulajdonságait, különö­
sen kezdeményező erejét, bátorságát és 
határozottságát. Kétségkívül a mai kapi­
talista világ valamennyi vezetője között 
ő a legerőteljesebb alak, de mihelyt olyas­
valamibe vágja fejszéjét, ami komolyan

fenyegeti a kapitalizmus alapjait, veresé­
get szenved.

Angliáról a következőket mondotta:
— Az összes uralkodó osztályok között 

az angol vezetőosztályok mutatkoznak a 
legügyesebbeknek és a legbajlékonyabbak- 
nak, amint azt az 1926-i általános sztrájk 
megmutatta, amidőn bármely másik bur­
zsoázia okvetlenül letartóztatta volna a 
sztrájkvezetőséget. Anglia sohasem ta­
gadta meg a kisebb engedményeket és újí­
tásokat, de ezek sohasem voltak forradal­
mi jellegűek.

Zsidó polgármestert követelnek 
Jeruzsálem élére

Áz arabok a Legislative Council mellett, a zsidók egységesen a Council eilen
foglalnak állást

Jeruzsálem,, október 11. Megírta az Uj 
Kelet, hogy a jeruzsálemi községi válasz­
tások eredményeként az uj városi tanács­
nak 6 zsidó és 6 arab tagja lesz. A váro­
si tanács zsidó tagjai a napokban tartot­
ták meg frakcionális alakuló gyűlésüket. 
Ezen az értekezleten a tanácsokon kívül 
résztvettek a palesztinai jisuv vezető szer­
vezeteik reprezentánsai is. A választási 
eredmények alapján elhatározták, hogy 
zsidó polgármester kinevezését fogják 
követelni Jeruzsálem számára. Mint isme­
retes a közigazgatási törvény értelmében 
a polgármestert nem választják, hanem a 
választott tanácsosok közül a kormány 
nevezi azt ki a választási eredmények 
figyelembevételével.

A zsidó tanácstagok azzal indokolják 
eme követelésüket, hogy a zsidó szavaza­
tok az összszavazatok ötven százalékát tet­
ték ki a legutóbbi választáson, mig az 
arab szavazatok megoszlottak a szemben­
álló két arab tábor között. A pártviszo­
nyok úgy alakulnak, hogy az arab taná­
csosok közül többen fognak csatlakozni 
ehhez a kívánsághoz, vagyis a zsidó ta­
nácsosokkal fognak szavazni a polgármes­
ter kérdésében.

Az egész Jisuv lázas érdeklődéssel néz 
a további fejlemények elébe. Egyes zsidó

A legnagyobb opereitteifcer!
Péntektől kezdve mindennap

Pesten 150 előadás!

Vad viráti
Ragyogó mese, elbájoló zene, csodás táncok, parádés szereposztás, fővárosias ki­

állítás, káprázatos toalettek!
Sz-övegkönyv: Ándai Ernő és Harmatii Imre. Zene: Eisemiamn Miiháíi'y.

Címszereplő: Sólymosán Máig da.
Bemutatkoznak: Gábor Maira szubrett és Jeinei János bomviván.

Rendező: Kádár Imre. Vezényel: Dr. Adorján András karnagy.
Solyomosán Magda és Gábor Mara táncait betank ott,a Utiassy Gizi, a Király Szín. 
ház balett mestere, a többi táncokat Tebán János, a kolozsvári Magyar Színház

báüettmestere.
Díszletek- Rajnay Sándor és Ku del ász Károly.

Főszereplők: Sólymosán Magda,, Gábor Mara, Bernes Ilona, Kos Do dó, Jenei 
János, Tompa Béla, Tóth Elek, Tompa Sándor, Rajnay Sándor,, Tebán János.

fog-ót ne érintsék? Hol van az a finom 
sebészeti műszer, arne.y ennéd az opera -.6 
nád éppen ezt az ütőeret tudja elkerülni? 
És hol van az a sebész, akinek kezében a 
műszert a yen és a font példája, a vág. 
dalikozó Roosevelt garabonciás- metódusai 
ród nem is szólva, meg ne rem egtet né?

Eldöntettem az a -kérdés is, hogy a 
Gresbam-féle )örvény az országhatár-;.:..n 
túli vonatkozásban hogyan érvényes in: 
a rossz pénz szőrit ja-e ki a, jót vagy a ,:<í 
a rosszat?

Egy bizonyos: hogy az .autarch!-A 
irányzatokkal párhuzamosan folyó törne, 
vések, amelyeknek nagyobb, összefüggő 
gazdasági egységek megteremtése a -li- 
juk, további •széteséssel, újabb széttagozó- 
dássad fenyegetik a világgazdaságot.

Michel
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körök optimisztikusan ítélik meg a kilátá­
sokat, mások viszont azt tartják, hogy a 
választási eredmény és a kiegyensúlyozott 
paritás magábánvéve is jelentős haladás 
a városi tanácsban uralkodó eddigi viszo­
nyokhoz képest és a zsidó tanácstagok kö­
vetelése inkább demonstrativ jelleggel bir, 
miután dr. Khaldi személyében, aki arab 
részről a legposszibilisebb polgármester­
jelölt a zsidók is garanciát látnak. Any- 
nyi bizonyos, hogy a zsidó tanácsosok egy 
ségesen fognak fellépni és a zsidó polgár- 
mester kinevezésére irányuló követelésü­
ket az egész Jisuv közvéleménye támaszt­
ja alá. Ha pedig az arab pártviszonyok 
következtében, az arab tanácsosok egy 
része csakugyan csatlakozni fog a zsidó 
indítványhoz, úgy a kormány kénytelen 
lesz ennek eleget tenni.

A zsidó sajtóban zsidó vezetőhelyek és 
személyiségek részéről számos nyilatkozat 
jelent meg az utóbbi napkoban, melyek a 
palesztinai kormány által tervbevett tör­
vényhozó tanács létesítése ellen foglal­
nak állást. A jisuv köreiben legutóbb 
olyan verziók keringtek, mintha egyes zsi­
dó csoportok — mint például az ültetvé­
nyesek szövetsége, az Agudasz Jiszraél —, 
pozitív álláspontra helyezkednének a Le­

gislative Council kérdésében, ellentétben 
a Jisuv nagy többségével. E verziók na- 
tása alatt úgy Mose Smilansky, az ültet­
vényesek szövetségének elnöke, mint H. 
A. Gutmann, az Aguda londoni titkára vi­
lágosan kijelentették, hogy ebben a kér­
désben szervezetük egységes az egész ji­
suv álláspontjával. Hasonló hotározatot 
hozott a petachtikvai községi tanács is.

Ezzel szemben a palesztinai arab sajtó­
ban egyre erősebben jut kifejezésre az ál­
láspont, hogy az araboknak részt kell ven- 
niök a kormány által tervbe vett törvény­
hozó tanácsban. Az arab lapok szerint, a 
palesztinai araboknak nem szabad megis- 
mételniök azt a hibát, melyet 12 évvel ez­
előtt követtek el, amikor bojkottálták a 
Legislative Councilra kiirt választásokat. 
Az arab sajtó szerint, már az a tény is, 
hogy a zsidók élesen szembehelyezked­
nek a Legislative Council tervével, ele­
gendő ok arra, hogy az arabok pozitív 
álláspontra helyezkedjenek a törvényhozó 
tanács kérdésében.

Hivatalos nyilatkozat azonban csak az 
arab ellenzéki párt részéről hangzott még 
el a Legislative Council ügyében. A fő­
mufti pártja még nem szögezte le állás­
pontját, legalább is nem ismerik még azt. 
Hir szerint a főmufti a kormány hivata­
los nyilatkozatát várja a törvényhozó ta­
nács megteremtésére és annak kompen- 
tenciájára vonatkozólag és attól teszi füg­
gővé pártja döntését. Jól informált poli­
tikai körök úgy tudják, hogy a mufti 
pártja is a Councilba való belépés mellett 
fog határozni.

Hogy milyen magatartást fog tanúsíta­
ni az Istaklal párt, még nem tudni Ez 
a párt ma egyre nagyobb jelentőségre tesz 
szert az arab politikai életben. Az „AI 
Difa“ cimü lap, mely tudvalevőleg közel 
áll a párthoz, a Legislative Council mellett 
foglal állást.

Ilyen körülmények között kérdéses, váj­
jon a kormány megteremti-e a Councilt az 
arabok közremüködéséével és a zsidók tá­
volmaradásával. A zsidók ugyanis sem a 
választásokon, sem a tanácsban nem fog­
nak résztvenni és az ellen mindvégig har­
colni fognak.

Gilgi: egy lány a sok közül. Meginfii­
tól) b, israzabh és maibb szereim; regényt 
nem írtak még, mint Irmgard Kenn Ci­
gije. Gilgiben magukra ismernek a mai 
lányok, akiknek mindegyike egy a sok 
közül. Irmgard Kenunak világszenzációt 
jelen'o uj regénye az Athenaeum két" 
!>■ ngős regénysorozatában jelent met- 
Egyenként $—400 oldal. Pompás kiállítás, 
ban, fehér papíron, díszes vászonkötés- 
hen, kötetenként 60 lej minden könyv­
kereskedésben. kiadóhivatalunkban vagy 
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0) perspektívák a Banca Nationala valuta­
politikájában

Kontingentálás helyett be­
vezetik a valutaprémiumos 
rendszert

Costin Stoicescu, a Banca Nationala igazgatója szerint ebbe 
az irányba halad Románia valutapolitikája

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Az Adeverul néhány nappal 
ezelőtt feltűnő érdekességü beszélgetést 
közölt, melyet a lap munkatársa, Costin 
Stoicescuval, a Banca Nationala egyik 
igazgatójával folytatott. E nyilatkozatból 
kitűnik, hogy Románia uj valutapolitika 
felé orientálódik.

Mi történt ?
Mindenekelőtt is a gazdasági élet összes 

tényezői megállapították, hogy azok a 
megoldások, amelyekkel a Banca Natio­
nala és a román állam eddig kísérletez­
tek, nem hozták meg a várt eredményt. 
A kontingentálás, a kompenzáció utján 
való kivitel és az összes többi intézkedé­
sek, amelyek hivatva voltak részint a lej 
stabilitását megóvni, részint pedig meg­
felelő devizát szerezni a jegybank számá­
ra, eredménytelennek bizonyultak.

A jegybank devizaállománya tovább­
ra is fölöttébb hiányos és az ezzel 
kapcsolatos helyzet nem kielégítő, 

sőt nyugtalanító.

Ezzel szemben a gazdasági elet már nem­
sokáig fogja elviselhetni a reászabott in­
tézkedések tiranniáját.

Akadnak egyesek és közöttük Costin 
Stoicescu, a Banca Nationala adminisztrá­
tora is, akik úgy vélik, hogy a baj nem 
magában a rendszerben van, hanem a mód 
ban .ahogyan azt alkalmazzák. Ezek azt 
állítják, hogy

a jelenleg érvényben lévő rendelkezé­
sek becsületes alkalmazása bizo­
nyos előnyben részesítések és a több­
szörös kijátszások nélkül — biztosít­
hatná a külföldi fizetési mérleg egyen 
súlyát és megóvnák a jegybankot, va­
lamint az államot uj valutáris kísér­
letezésektől — mint aminő például a 
restabilizáció —, amelyeket Costin 
Staicescu az ország gazdasági és 
pénzügyi fejlődésére veszedelmesek­

nek tart.

Ez is csak azt bizonyítja, hogy még a mai 
káotikus gazdasági és pénzügyi viszonyok 
közepette is a kereskedelem szabaddátéte- 
le kedvezőbben hat valamely ország va­
lutájára, mint a megszorító intézkedések. 
A valutaprémiumot ellenző teoretikusok­
kal szemben egyébként is felteendő a kér­
dés: vájjon a fekete tőzsde, amely tör­
vénytelenül ugyan ,de mindenki szemelát- 
tára működik, nem-e jelent tényleges ve­

szedelmet a lej árfolyamára nézve.
Ezzel szemben az Ausztriából és Ju­

goszláviából származó értesülések szerint, 
ebben a két országban a valutaprémiu­
mos rendszer utján és minden más meg­
szorító intézkedés mellőzésével sikerült 
nemcsak az állam valutaszükségletét fe­
dezni és az illető országok valutájának 
árfolyamát megvédeni; nemcsak a gaz­
dasági élet szükségletei nyernek teljes 
kielégítést, hanem az a számukra meglepő 
eset is előfordul, hogy

igen gyakran a bankok maguk aján­
lanak fel devizát a kereskedelmi és 

iparvállalatoknak.

Ezt eredményezte a gyakorlatban a valu­
taprémiumos politika bevezetése, a teore­
tikusok minden aggodalmával szemben.

Costin Stoicescu nyilatkozatából kide­
rül, hogy a hivatalos román valutapolitika 
is gyors léptekkel halad ebben az irány­
ban. A Banca Nationala vezető körei már 
meg vannak nyerve a valutaprémiumos 
politika számára. Politikai szempontból 

a rendszer bevezetésének nehézségei kő­

Olcsó szobafestőt 
mázolót 

csak
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Véressiáiu antiszemita 
propagandát fejt ki egy 

bukaresti hetilap
Egy panamái miatt pártjából kizárt politikus irányítja a lapot. Ä bukaresti

„Streicher“ feleleveníti a vérvédmesét

Bucuresti, október 11. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A fővárosban egy idő óta 
„Porunca vremii“ (Az idő parancsa) cí­
mén egy obskúrus hetilap jelenik meg, 
amely első sorától az utolsóig hemzseg a 
zsidó-ellenes cikkektől. A lap alapitója- 

I ként egy dr. Ilié Radulescu nevű ur jelzi 
' magát, aki a legutóbbi nemzeti-paraszt- 

párti kormányzás alatt alpolgármester 
volt a főváros egyik kerületében és akit 
különböző súlyosabb panamák miatt rövid 
utón kizártak a pártból. Ez az ur, miután 
hiába igyekezett különböző erőszakossá­
gok utján a pártba visszakerülni, — több 
más, zátonyrafutott politikushoz hason­
lóan megpróbál most antiszemitizmusa ré­
vén karriert csinálni, illetőleg menteni azt, 
am iegy erkölcsi romhalmazból megment­
hető.

Felesleges volna természetesen reprodu­
kálni a Porunca Vremii „értesüléseit“ és 
„argumentumait“. Csak az érdekesség 
kedvéért jegyezzük meg, hogy a lap leg­

utóbbi számában felveti a vérvád meséjét 
és felhívja olvasóit, hogy mindent, amit 
ezzel kapcsolatosan tudnak, sürgősen Ír­
ják meg a lap szerkesztőségének. Egy má­
sik hir szerint a zsidó világkongresszuson 
elhatározták, hogy „Beszarábiát zsidó köz 
társaságnak fogják kikiáltatni.“ Elkép­
zelhető, hogy a mai, amúgy is túlfeszített 
atmoszférában milyen visszahatást kelt­
hetnek az efféle főrmedvények. Minden­
esetre nyitva marad a kérdés: mit szól 
mindezekhez a cenzúra ? Amikor a liberális 
kormány az ostormállapottal együtt beve­
zette a" cenzúrát, Inculetz belügyminisz­
ter határozottan kijelentette, hogy nincs 
helye a lapokban a fajok és felekezetek 
elleni izgatásnak. Emlékezetes, hogy főleg 
az egyik — időközben betiltott — buka­
resti lap fékevesztett propagandája idézte 
elő az elmúlt év decemberi véres esemé­
nyeket.

Hogyan jelenhetik meg mégis a „Porun-

zött emelegetik, hogy Slavescu pénzügy- 
miniszter nem sokkal ezelőtt élesen tá­
madta Madgearut, midőn a nemzeti pa­
rasztpárti kormány volt pénzügyminiszte­
re a prémiumos rendszer bevezetését kö­
vetelte. Ezzel szemben szakkörökben hivat 
koznak arra, hogy valamely pénzügymi­
niszternek a valutáris kérdésben elfoglalt 
álláspontját nem politikai élű kijelentései 
keli, hogy megszabják, hanem az állam 
gazdasági és pénzügyi életének tényleges 
szükségességei.

Rászoktak a betörök 
az egyik kolozsvári 

zsinagógára
A Tudor VíSdimirescu uccsban lévő 

templomba két hét alatt kétszer 
törtek be

Ciuj-Kolozsvár, október 11. (Az Uj Ke. 
Le., tud.) A kolozsvári ortodox hitközség 
Tudor Víadimirescu uc-cai zsinagógájába 
az elmul-t éjszaka fo.yannán ismer tlen 
tettesek betörtek. A templomiból külön­
böző tárgyakat vit-ek eh a kórus diri. 
gensének hegedűjét, az előcsarnokban i el­
akasztott kabátot, mély a samesz tulaj­
donát képezi és egy ér-ékes, ezüsttel? him. 
ziett taliszt. Az ismeretLen tettes az uceai 
vaskerítésen, ugró .í át és álkuUccsal nyi­
totta fel a templomajtót.

A hitközség feljelentésére megindult a
i rendőrségen a nyomozás a tettesek kézreke-
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Mások viszont és közöttük Madgearu 
a nemzeti parasztpárt pénzügyi exponense 
is, meg vannak győződve arról, hogy a 
jelenlegi rendszer és a jelenlegi metódusok 
romlásba visznek. Ugyanerre a megálla­
pításra kezdenek jutni a kormány mérték­
adó tényezői, valamint a Banca Nationala 
egyes vezetői is. De erre a konklúzióra ve­
zetnek más országok tapasztalatai is. Nem i 
doktrínáról van szó. A jugoszláviai es 
ausztriai gyakorlat arra a megállapítás- t 
ra vezettek, hogy

az adott gazdasági és pénzügyi viszo- 
- •:r,í- között egyedül a valuta-premi- 
rnium bevezetése alkalmas arra, hogy 
megvédje valamely ország valutájá­

nak stabilitását.

Ez a rendszer nemcsak hogy nem fosztja 
meg a devizától az illető ország .expor­
tőrjét, de ellenkezőleg, még egy bizonyos 
prémiumot is biztosit számára az expor 
tált áru után — prémiumot, amely a való­
ságban hivatalos elismerését jelenti ugyan 
annak, hogy az illető ország törvényes es 
tényleges valutaárfolyamai között bizo­
nyos különbség áll fenn, amely azonban 
mégis az egyetlen hatékony eszköznek i 
zonyult a gazdasági élet felálénkitésére. , 
Egyes teoretikusok szerint, a valutapre- 

rnium a valóságban az illető ország valuta 
.iának devalorizálását jelenti. A gyakor- 
lat azonban ennek ellenkezőjét bizonyi o. 
ta be.

A prémiumrendszer bevezetése óta a 
jugoszláv dinár és az osztrák schil­
ling nemcsakhogy nem veszítettek 
árfolyamukból, de ellenkezőleg, nyer 

tek értékükben.

A francia kormány félhivatalosa 
erélyesen követelte TifIliescunak 
a kormányban való megtartását

Mit irt a Temps Timiescu eskütételének előestéién

ritésére. Érdekes, hogy ebben a templomban 
már nagyon gyakran volt betörés. A múlt 
héten is behatoltak a templomba és külön­
böző értéktárgyakat vittek el. A hitközség 
vezetősége megtette a lépéseket, hogy a 
templomot rendesebben őrizzék, mert az éj­
szakai órákban csöndes kis uccában a betö­
rök öszrevétlenül ugorhatnak át a templom 
vaskerítésén.

Babíti Mih&fy:
Az európai irodalom 

története
380 oldal vászonkötés 144 lei
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Párizs, október 11. A francia külügymi­
nisztérium félhivatalos lapja, a ,,Temps“ 
kedd délutáni számában, tehát mielőtt 
még Titulescunak a kormányba való be­
lépése a külföldön ismertté vált volna, ve­
zércikket közölt ezzel a kérdéssel kapcso­
latosan „A román politikai válság“ cím­
mel. A cikk, amelyet nyilvánvalóan a fran­
cia külpolitika vezetői sugalmaztak, ma 
sem veszítette el érdekességét, mert nyil­
vánvalóan kiviláglik belőle, milyen külö­
nös érdeklődéssel várták Párizsban a Ti- 
tulescu-kérdés megoldását és milyen mesz- 
szemenő kombinációkat fűztek volna a kül­
ügyminiszternek a kormányból való kima­
radásához.

„Az a tény, — Írja a Temps —, hogy 
hétfőn este nem került még sor Titulescu 
nak a Kormányba való belépésére, kínos 
impressziót keltett. Kétségtelen, hogy Ti­
tulescu, személyes autoritásával és nem­
zetközi presztízsével olyan jelentőséget tu­
dott szerezni a, román külpolitikának, 
amellyel az eddig nem rendelkezett. Ti­
tulescu igaz európai szellemnek bizonyult, 
liven körülmények között nem igen vol­

na értbe -ő, ha személyes ellentétek, vagy 
akár hatásköri rivalizálások eltávolithat­
nának a román politika színpadáról egy 
ily u erőt képviselő politikust. Ha igaz az, 
lieg ’ Titulescu biztosítékokat kér a maga 
telj » akciószabadságára nézve, ha el 
akarj. 1 ávolitani az okokat, amelyek bi­
zalmatlanságra inspirálhatják a nemzet­
közi hangulatot és gyengítik az ö diplo­
máciai tevékenységének erejét, egy ilyen 
kérés nem állhat ellentétben sem a Koro­
na előjogaival, sem egy alkotmányos és 
parlamentáris kormány normális felelős­
ségével.

A világot meglepené, ha Színajában egy 
két napon belül nem kerülne sor megegye­
zésre. Titulescunak a román külügymi­
nisztérium élén való megtartása bizonyá­
ra egyezik az uralkodó kívánságaival és a 
miniszterelnök álláspontjával. Nem látszik 
sehogysern, miféle érdeke fűződhetik Ro­
mániának azon tornán politikus feláldozá­
sához, akinek eltávolítását, joggal, vagy 
jogtalanul, annak jeléül 
hogy Románia ingadozik 
ban.“

OUA
s legjobb 

védő fertőző 
betegségek

interpretálnák,
külpolitikájá-

Kultupember könyvtárából 
hiányozhat

Horrabln:

Hire tanit 
m gazdasági 

földrajzi
tanulmánya.

40.— lej. Megrendelhető 85 
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Tudnivalók a telswl 
MakaMadarói

Á csernoyici előkészítő Konferencia 
határozatai

-Kolozsvár, október 11. (Az 1 j Ke­
lőt tii'd.) Tegnapi szamunkban megeiiim 
kéziünk már a Makabi adat e'l elkészítő bi 
zottság csernovici konferenciájáról, ame­
ly,cm a többek között meghatároztak a zu. 
kát a sportágakat, -amelyekbem Romania, 
zsidó sportja a > elavivi Makabi a dán rész,, 
vesz, vaCamint- megá.lapították azi egye» 
sportágak selejtező versenyeinek szín­
helyét is. . . .. . .

A konferencián a kisírnám kerületet 
Jenin, Ias.it Salamon, a polgrádi alkerü- 
letet Steinberg. Bukarestet Ha.bertha)!, -a 
botosain alkőrületet Feller, miig Ősei'no. 
vicot az előkészitőbizctís'áig > i.böke, Bern- 
s+ein képvisel]te, de jelen volt a esemoViei 
Makabi teljes vezérkara is. __ „

A konferencián1 szóbakiérüf, kérdések 
szoros kapcsolatban vannak a telavivi 
Makabiádava1 és nagy vonaliakban bár, 
ile útmutatást adnak a zsidó sport világ- 
versenyének romániai előkesizülie ueir e.

A konferencia első felszólhi.ója a birka, 
resti Halberthal vollt, aki kétségbe vonta 
Csernovic azon jogát hogy ilyen nagy- 
horderejű konferenciát hívjon össze. 
Sínül er mérnök válaszában rámutatott 
arra. hogy Csernovic ezen megbízatását 
a Makabi országos kongresszusától kapta 
és ezt megváltoztatni csak egy rend. 
kívüli kongresszusnak van joga, így te. 
hát a csernovici Maika bi által, a- második 
Makabiádáva]) kapcsol at ois-an hozott, ha­
tározatok kötelező jelleggel bírnak a 
Makabi Világszövetségbe tartozó romá­
ul a;. zsidó sportegyesületekre.

Ezután átértek a napirendre, melynek 
letárgyal ásta a következő határozatokat 
eredményezte:

I. Résztvevők

A Makabiád-án csak az a versenyző ve. 
bet részt, amelynek egyesülteit® 1934 októ­
ber 1 előtt tagja a Makabi Világszövet­
ségnek.

II. Program

a) Úszás. Ebben a számban Bukarest 
és Arad versenyzőinek selejtezője adja a, 
Makabi áda résztvevői"..

b) Evezés. A konferencia határozata 
szerint Románia, ebben a számban nem 
indul.

e) Box, Bukarest, Botos,ani és egyes er. 
délyi városok versenyzőinek selejtezőjé­
ből kerül ki a kiküldendő csapat. A selej­
tezőt Bukarest rendezi.

d) Birkózás. Csak Erdély jöhet tokin. 
te be. A selejtezőt- Arad rendezi.

e) Súlyemelés. Románia nem vesz részt
f) Vívás. A selejtező versenyt Arad ren­

dezi.
,g) Bzsiu-zsiku. Románia nem vesz 

részt.
h) Futball. Az organ,izálás és válogatás 

munkáját a bukaresti Sil'bermarn és a 
Ceernoviéban működő Csillag segít,ségé. 
vei Bernstein Csernovic végzi.

i) Tenisz. Ezen sportágban kivételesen 
a konferencia megengedte, hogy >a Ma- 
kaibiádán ol/yan versenyző is réiszi vegyen, 
akinek nincsen lehetősége arra1,, hogy 
aktív működését zsidó s p or tégy esti leiben 
fejtse ki, de tagja valamelyik Makabi 
egyesületnek. A kiküldendő versenyzőket 
i ’ tőleg elfogadták a májusiban Oserno- 
vicban rendezett verseny ranglistáját,, 
azonban tekintetbe veszik a Roman Te. 
niszszövétségben elért helyezésüket is,

j) Hoky, Románia nem vesiz részt.
k) Handball. Csernovic,, Buhusi és 

egyes erdélyi városok versenyzői adják a 
kiküldiendő csapatot. A selejtező versenyt 
Cser,növic rend©zii,.

l) Korbbal. Románia nem vesz részt.
m) Kerékpár. A program szerint or­

szágúti versenyről van szó. Rés átvenni 
szándékozók forduljanak az illetéke® ke­
rülethez.

n) Motorkerékpár. Románia nem vesz 
részt.

o) Könnyű atlétika. A seöejtező ver­
senyt Csernovic, lásd és Kisi.nau kerüle­
tek részére Csernovic; Bukarest és Arad 
részére Arad rendezi,. Nevezések leg­
később október IS.ig, mely után az aradi 
kerület kijelöli a verseny szi.nh elyet,.

p) Torna. A technikai bizottság tagjai 
kerületeikben kivá/Jasztják a legjobbak­
nak bizonyuló versenyzőket, majd a ki­
válásit ottakat január hónap folyamán

-

Csernovicban négyhetes tréningnek ve. 
tik alá. Ezután ejtik meg a válogatást.

r) Szabadgyiikorlalt'ok. A Pál észt, :,n áb ól 
kapott Hegutolsó /■.rtesi'tés alapján ' ,ömeg 
szabadgyakorllatvól van szó. Az instruk­
ciók beérkezése után a esermovmi Makabi 
érintkezésbe fog lépni a,z egyes kerületek, 
kel a gyakorlatok betanulása és a részt­
vevők ki válasz, ásálh i Illetően.

s) Speciális szabadgyakorlatok. A kon­
ferencia hosszas tárgyalás után Faiig" 
csernovici vezető tervét fogadta el. Esze. 
rint Románia száztagú vegyes gárdával 
szabad- és szertornagyakorlatokait fog be- 
mutaiini. Ennek betanulása iránt érdek, 
iődő egyesülteitek forduljanak az illetékes 
kerületi vezetőséghez.
(Folytatása és befejezése a következő 

számban.)

A KINIZSI—UNIVERSITATEA nem- 
zetibajneki mérkőzést újabb jelentés sze­
riint mégis megtartják. A Kinizsiben a 
válogatott Zelenák helyett tartalék jáL 
szik. A mérkőzés,t Oravetz aradi bíró ve­
zeti.

A kolozsvári labdarugó átkerülő! tiszt­
újító közgyűléséről, amely igen viharos 
atmoszférában tegnap zajlott le, anyag, 
torlódás miatt egyik közeli .számunkban 
írunk.

Fegyelmi eljárás indult Tímea, dr. és 
Jakobi Ernő futball bírák ellen. Mind­
kettő azzal követett eil fegyelemsértés 
hogy legutóbbi mérkőziésvezietéseik alkal­
mával jejentéiseikben nem tettek eleget az 
idevoma kozó szabályok kövelbeilményel. 
nek. Az ügyet a központi bíró testület fe­
gyelmi bizottsága tárgyalja.

Az olasz-ango! válogatott mérkőzés vég­
érvényesen november 14én lesz Londonban.

V•■mir;'
Nivea-foápasztával leket a gyermekei legjoMmn 
leszoktatni a foßtiezdtäetdi való irtózaítól, mert J aéy tubus ara 
-sodásan kellemes az ize. Az egészséges tejío(>ak 
a tartós, jó karapás alapjai és ezért ezeknek 
Nivea-fogpasziávai való apolaoa minden gyer­

mekre különös fontosságnál kir.
Beiersdorf X Co, S. A.R., Brasov, Strada Juliit Mantu 39

ES
veter Farmer ismét láthatáron. Bukarest­

ből jelentik: A szövetségi edző kérdése ismét 
napirendre került, Peter Farmer, a skót tré­
ner ismét jelentkezett és a szövetség ajánla­
tának elfogadása mellett nyilatkozott. Nincs 
x.zárva, hogy már a mai napon megoldást 
nyer a szövetségi edző kérdése Farmer sze­
mélyében.

A ROMÁN VÁLOGATOTT a következő 
játékosokkal utazik Lengyelországba: Bur­
dán, Crcteanu kapusok, Chiroiu, Aibu, Sfera 
kekkek, Sucitulescu, Deheleanu, Criza, Mo- 
ravets halfok és végül Bindea, Kovács, C'to- 
3ac, Zelenák, P. Vaícov és Dobay csatárok.

A Csehszlovákia—Svájc Európa-Kupa 
meccsre, mely vasárnap lesz Bernben, a cse­
hek a következő csapatot állítottak össze: 
Pácéit, Zenisek—Ctyroki, Kostalek—Csamfoal
__Krzil, Junek—Zajlak—Sobotka—Nejediy—
Puc. Tartalék Rule és Kalocsai.

A Romania vasárnap barátságos mér­
kőzést játszik Tordán az Arieau^ egyntte. 
sével, mei'y alkalommal, felavatják a tor- 
dal uj fütbáílpályát is.

w

Megnyílt a szatmári mező
és ipari én

Satu-Maré- Szatmár, október 11. Szomba­
ton délelőtt nyitották meg a szatmári orszá­
gos mezőgazdasági és ipari kiállítást, ame­
lyen a kormányt Gorciu földmivelésügyi ve­
zértitkár képviselte. Rajta kívül az ünnepély 
megnyitó vendégei Burasa, az „Uniunea“ 
igazgatója, Carabela gazdasági felügyelő, 
Suciu, a kolozsvári mezőgazdasági kamara 
elnöke és Török Bálint az EGE főtitkára 
voltak.

A város négy pontján helyezték el a nagy­
szabású kiállítást. jí

A Dácia dísztermét román háziipari cik­
kek és a iegraffináltabb ízléssel készített 
mübutor töltik meg. Az Unió vagongyár 
„Dac“ márkájú gyermekkocsijai egyik szen­
zációja a kiállításnak. Ezenkívül gyümölcs 
és baromfi kiállítás, az Ujságirőklubban 
a nagybányai festökolónia legértékesebb ké­
pei nyertek elhelyezést, végül állatkiállitás, 
amelyre a fajállatok legszebb példányait haj­
tották fel.

Sokszáz kiállító van, amelyeknek felsoro­
lása hasábokat venne igénybe.

A kiállítással egyidejűleg kirakatversenyt, 
kereskedelmi és ipari kongresszusokat tartót 
tak.

A kereskedelmi kongresszus vasárnap dél­
előtt folyt le és azon Erdély kereskedelmét 
az alábbiak képviselték:

Pharos könyvek
Megjelent1 szeptember 1-én az első kötet:mm mmmmu
címen. A legkitűnőbb m-odern zsidó el­

beszéllek remekei.
A Pharos könyvek legközelebbi kötete

LIGETI SÁNDOR regénye:

A

Ä Hiwis erszény!
Megjelenik október 1-én.

A Pharos könyveket kizárólag előfizetők 
kaphatják, havonta egy-egy kötetet. Elő. 
fizetések: Negyedévre 250 lej, félévre 500 
lej, az Uj Kelet könyvosztályába külden­
dők: Chij, Str. Baron L. Pop 10, a Pharos 

Zsidó Könyvkiadóvá]Ia 1 at részére

Romanovici Grigor, a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara titkára, Endre Károly, 
a Temesvári Kereskedő Egyesület főtitkára, 
Csiszár Lajos, a marosvásárhelyi épitőipa- 
rosság delegáltja, továbbá dr. Fried János 
Nagyvárad, Gergely Gyula, a nagybányai 
kerskedők és kereskedöifjak egyesületének 
ügyvezető elnöke, Negrean József, a nagy­
károlyi Sfatul elnöke, végül Klein Géza ügy­
véd, a szigeti iparosok jogvédő irodájának 
elnöke.

A kereskedelmi kongresszus rendezése 
Weisz Zoltán érdeme, aki páratlan munka­
bírással szervezte ezt meg.

Samuel Ignác tartalmas románnyelvii 
megnyitóbeszéde után Weisz Zoltán üdvözli 
a kongresszust. Majd a kongresszus elnökét 
választják meg Tisca Emil bankigazgató, a 
szatmári kereskedelmi kamara elnöke sze­
mélyében, aki párszavas megnyitóbeszéd után 
átadja a szót a kormány képviselőjének, 
Dragos Aurél szatmári szenátornak. Dragos 
nagyon szép példabeszéddel világit rá a 
kereskedelem mai helyzetére, amelyből csak 
egy kiutat talál: „Lében und leben lassen.“

Ezt a mondatát fordítja vissza Gergely 
Gyula (nagybányai), aki arra kéri a kor­
mányt, hogy ne fojtsa meg a kereskedőket, 
lehetetlen adópolitikájával.

A nagybányai kereskedők utolsó segély­

kiáltását tolmácsolja a kongresszus előtt és 
könyörögve kéri ne tegyék őket tönkre, mert 
már agonizálnak.

A különféle delegátusok beszélnek ez­
után, akik egyöntetűen a kontingentálás ká­
ros voltáról a kormány helytelen vám- és 
adópolitikájáról tartottak előadást és hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, amelyet elju­
tattak az illetékes fórumokhoz.

Este iparoskongreszus volt, amelynek 
szónoka a marosvásárhelyi Csiszár Lajos 
veit. I t (f. m.)

Convocare
Dom nil a etionani ai Báncii Comerciaie 

Soe. pe Actii AlbaJula sunt eonvocati ia 
adunare general» extra ordinara pen: .u 
ziau de 29 cctőmvrie 1934 „óra 17, la se- 
diiul' Societa.ü din A ba-Iulia Str. Gene, 
ral Coand'a No. 2. epre a deiibera si a ho- 
tári a supra unmätoarei. Ordine de zi: 
1. Deschiderea adunärei si designarea 
seciretarului si alor 2 verificäto-ri. 2. Ap. 
rebarea conventiei incheiatä cu er edit őri 
in con forrni late cu art. 52 din Legea 
llichidarii d-atoriiior agrieole si urbane 
din 7 Aprilie 1934. Coiisiliul de Adminis- 
irat|e„ — Conform §->I!ui 18 din statute, on. 
actionari pentru u-zare-a dreptnlui de vot 
sunt rugati ca sa.si de-put.ä actii le cu 3 
zile inainte de adunarea gen er alä la easa 
irstitutului.

AFRO
HIRDBHÉ

—a—
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirde­
tés 20 lej. Álláskeresőknek 39 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk, ha porjíóbéíyeg mellékelve van.

Megnyílt az első kolozsvári őrt. kós?r 
eukrászüzem. A legiz’ésesebb kivitelű tor­
tákat, mignonokait, szendvicseket, vaA- 
nunj; apr ósütemény eke eljegyzésekre, es­
küvőkre, keresztelőkre ág egyéb alka 
makra a legizlésesebb kivitelben, a kf 
jutányosabb árban készítek, Adler, Sír. 

í Londrei 19

impotenciáknál!, sexuális zavaroknál 
azonnali segítség. „Laboratórium“ Bra­
sov, Bratianu 64. Válaszbéryeget. kérek.

Benősüihet intelligens román, német ma­
gyar levelező, lehetőleg 30—40 éves izr. Pá­
lyázzanak Fuchs Satumare, Tepes Voda 45.

Billiárdok, billiárdgolyók, billiárdgumik 
legolcsóbban kaphatók Bencze Józsefnél,
Str. A. Iancu 17.

Caíea Regele Ferdinand 82. napos 
háromszoba konyhás, fürdőszobás e >ö. 
emeleti lakás november 1-re kiadó. Ér­
tekezni Léb uráknál az udvaron vagy 
ügyvédi iroda Str. Via hut a 3. földsz. 4.

Cailea Regele Ferdinand 82. ai at; uccai 
négy szoba konyhás, fürdőszobás;, napos 
első emeleti lakás nov. 1-re kiadó. Érte­
kezni Léb uráknál] az udvaron vagy ügy. 
védi iroda Str. Via huta 3., földsz. 4.

Vidéken fűszer üzlet és kocsma, beteg­
ség miatt, azonnalira, bérbeadó. Felvilágo. 
sá ást ad Friedler Cluj, Caitea Dorobanti- 
lör 41.

Tele hálószoba berendezés, kifogástalan 
állapotban, eladó. Cím a kiadóban.

Ad véka te-sí K3.an diidat.' und Philolog. 
sucht Anstellung in einem Büro;, wie 
auch Beschäftigung als Pädagoge für me 
deutsche, rumänische und französische 
Sprache und alle andern Lehrfächer. Ge- 
gmi sechr mässiges Honorar. Näheres m 
der Administration.
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Mit láttam Palesztinában?
Irta: Sir HERBERT SAMUEL, Palesztina volt főkormányzója és Anglia

volt belügyminisztere
Mia att e sorokat ívom, a balkonon 

ülök és szemeim elő.Is a KarmeLhegy csú­
csa és Haifa kikötője terül el. 1920-ban. az 

mvgtisztelós ért, hogy kineveztek Pa­
lesztina első angol főkormányzójiává, öt 
,’vig láttam el ezit a tisztsége),, most 1934. 
heu megint meglátogattam — azóta első- 
izbci; — az országot. A fejlődés, melyen 
;iZ ország azóta kér eszitüllmen V, bámulat- 
>a ejt.

Lábaimnál terül el Haifa nagy kikötő.
: két kilométernyi hüllámtörőivel. Pa­
lesztina történetében ez az első nagyobb- 

-égii kiköti, meliy arra lesz i.i. 
vva, hogy a Földközi tenger keleti ré­
se nk legfontosabb kereskedelmi g bo­

tjává fejlődjél". A lakosság egyre gya 
•ük. a városok egyre nőnek. Mindé.

- ; uj utak és kertek. Haifában még a 
■: vvparti részen, is ha almas tetteket 

. vádiak uj vasutak és ipari telepek 
;aá::-a. A távolban felbukkannak a Jor- 

metiott épített elektromos müvek 
cryai. Ezek a müvek a városok és fal- 

. -gázaiban újonnan létrejött ipariize. 
ki t, -úgyszintén a síkságon kivirágzóit 

:v-d: tel vények öntöző,gépeiű látják 
v : Itt a verővel. Kitűnő aszfaltút, vozec 

; felé a Jordán völgyébe és a Da- 
:-z és Bagdad felé vezető utak irá- 

i, Innern, ahol üllők, messzire el lehet 
• cd országba, de a homokdomb e.- 

ja a csatormát, amely Irakból, sok- 
- kilométer távolságiból hozza a pe 'ró- 

■ . végig a sivatagon, hegyen és vol. 
át, a haií'ai kikötő petrólteumtauk-

laiba. #
Nemrég Tel-Avivban voltam. Egészen 

uj térkép tárult elém. Északról a város 
rág: jafíai kikötőd érinti. Huszonhét 

■ rvei ezelőtt egyetlen ház sem állt még 
.. t. az egész kopár', nagy síkság volt. 
Tizennégy évvel azelőtt, amikor elsőizben 
láttam a telepi-'ést, a városinak négyezer 
akosa volt. Ma közel százezren laknak 
mi: , több kilométeres sugárutákká!), 

modern üzleltekkel, pompás parti sétány, 
nyal és. egész sorával a szép gyáraknak. 
Lázas izgalommal! építenek egyre-má-sra 
uj házakat. Ennek arányában a telkek 
iva is jelend O'Sen felszökött. Me gl látogat­
óim a Levante vásárt, amelyen számos 
állam képviseltette magát, szép paviláo. 

kban. A vásárban hat hát alatt- több 
not, hatszázezer ember fordult meg. Ér­

di kés áttekintést nyújtott a kiálG&tá® Pa- 
■ otina termékeiből, kezdve a cigarettá. 

elsőrangúi bútorokig, a bonbontól a

Pz nőéi szekrényig.
Jeruzsálemet is meglátogattam. A vá­

ros uj negyedeikkel bővült és ezzel a ha­
táros hegyekig terjeszkedtek. De az antik 
és középkori Jeruzsálem híres falaival 
érintetlen maradt. Nemsokára saját ivó. 
vize is lesz- a városnak. Az ehhez szüksé­
ges vizet hatvan kilométeres távolságból) 
és nyodeszáz méteres mély kútból szerzik. 
A költségek 370 ezer fontra rúgnak. Ha 
készen ’lesz, fák és kertek fognak virulni 
köröskörül és Jeruzsálem -nemesveretü, 
régi és uj rózsaszínű kőből készült épü­
leteivel a világ .leghíresebb és legszebb 
városa lesz.

A tengerparti síkság narancsul tetve, 
nyein is végigültaztam. Az utóbbi 15 év 
afiia-tt az ültetvények nyolcszorosára 
emelkedtek. Export idején olykor húsz 
gőzös is áJl egyszerre Jaffa kikötőjében, 
hogy berakják a termést,. A Holt tenger 
felé is jártam, hogy megnézzem a nemrég 
üzembe helyezett kémiai gyárakat, ame­
lyek a tenger kálium- és sótartalmát 
dóig ózzák fel.

1929 óta Palesztina lakossága majdnem 
meg két szere ződöb j. H ats z ázhatva néz er r öl 
egymillió 250 ezerre emelkedett. Az adó. 
jövedelmek ugyanezen idő alatt meg­
háromszorozódtak, annak ellenére, hogy 
a mezőgazdaságra kivetett adókat 'leszál­
lították. Az áüLampén,zltár hárommillió 
font nyereséget hajtott. Nincs munka«!, 
küliség, sőt bizonyos kereseti ágakban 
munkáshiány uralkodikl E sajátságos 
fejlődés főokát a zsidó bevándorlásban 
kell keresni. A Bal four- d ekl a r ác ió alap­
ján kétszázezer zsidó vándorollt be az or. 
szagba. Legtöbbje Közép- és Keleten ré­
pái ól származik. 1933 óta sok német or.-izá. 
gl bevándorló telepedett le Palesztiná­
ban. 40—50 millió font folyt be a beván­
dorlók és más zsidó források révén az or. 
szágba, Ezt a, pénzt a földvásárlásra, ház­
építésre, ipari célokra1, tettpitésre, köz- 
egészségi és nevelésügyi in, éz,menyekre, 
szóval egy modern kulturállam szükség, 
hiteire fordították. A mezőgazdasági ter­
melést, tiidománycs intézetek segítségé­
vel, — amelyeknek ’legtöbbje zsidó szer. 
vezetek alapítványa — magas színvonalra 
emelték. X kormány gondoskodik az 
egészségügyi viszonyokról. A malária, 
amely azelőtt, erősen, pusztított a,z ország­
ban, a nagyobb és kisebb városokbóll és 
fa Jvakból úgyszólván teljesem eltűnt.

#
Nem lehet ugyanezt állítani a polii-
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Megjelent! Megjelenti

A zsidókérdés kézikönyve
Az első, magyar nyelven megjel nt átfogó mü, amely a zsidó 

kérdés és a cionista mozgalom összes alapvető piobiématt 
enciklopédikus alapossággal ismerteti és megvidágitja. ^Nettülöz- 
hetet len útmutató a zs dó nép, a cionista mozgalom, es Palesz. 

tina tört éne Írni fejlődésének ismertetésénél.

Tartalomjegyzék:
A zsidókérdés alapvonalai. A zsidó nép vázlatot^története. A z,si. 
dók társa da !om*gazdasági története. A zsidó nép szociológiája- 

Az ant:szemitizmus (fogalma,, óban1, történeti fejlődése) Az 
asszimiláció. A cionista ideológia. A cionista mozgatom törtene 

te A c onista világszervezet. A cionista szervezet intézményéi.
4. cion-'sta pártok (Mizrachi, revizionisták, -radikálisok, ki ab a 

Dolgozó Zsidó Palesztina). A Jewish Agency. Palesztina ford 
rajza Páleszkna befogadóképessége. Angol imperializmus — 

•zsidó örszá ^építés. Az arabkérdés. A Palesztinái zsidó kolon.za 
c'ió. Palesztina fejlődésének statisztikája. A Palesztina.;, zsidó mun

kásmozgalom. _
A héber nyelv a zsidó megújhodásiban. Cionista portrék (Hess, 
Pinsker Herzl Achad Haam, Max Nordau, Chajim W eizmann,

Martin Buber stb.

Ára 100 lej
Áz Aviva Barisszia kiadása

Megrendelhető utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése ellene- 
° ' ben az Uj Kelet könyve sztalyanal.

ti kai helyzetről?. Az arab lakosság félre, 
állott, elégedetlen és Lehangolt. Az arab 
nép is egyre növekszik. Mig a zsidók a 
bevándorlás révén gyarapodnak, addig az 
arabok gyors szaporodás foffytán népesed, 
nek. Sok arab meggazdagodott az ország­
ba hozott jólét következtében. Ez a jólét 
egyre szélesebb körre terjed ki. Igaz,, 
hogy itt-ott kiszorultak egyesek. Egy ak. 
tiv ellenzéki sajtó dolgozik fáradhatatla­
nul azon, hogy az arabok sebeit fel’árja s 
kihangsúlyozza veszteségeiket. Az arab 
széülsőségcseknek a zsidó ext-némisták vá­
laszolnak sajtójukban. A replika nem 
marad el, ami mindenesetre -elkeseríti az 
atmoszférát. Olykor zavargásokban rob.

5, OLD AI

ban ki ez a feszültség.
Pillánál nyilag nem veszedelmes a 

helyzet, azonban feszült és kritikus. Ha 
az általános gazdasági fellendülés tovább 
tart és ha a brit kormány ■— a Bailfour- 
nyiiatko'Zat' alapján — a zsidó bevándor­
lás védelme melleti az arabok jogos ige. 
nyelnek kielégítésével foltytaltija politiká­
ját és azon fáradozik, hogy az uj fejlődés 
ne hátráltassa az arab .akosság presztí­
zsét. kulturnivójá; és anyagi érdekeit- 
hanem . ellenkezőleg, emelje azt, akitor 
megvan min dien remény arra, hogy a po­
étikai nehézségek háttérbe szoruljanak. 
Ebben a-z -esetben -ez a történeti ország 
békés, akadálytailiaii- jövő ebé tekinthet.

Gandhi lemondott a hindu 
kongresszísta párt vezetéséről

Ennek ellenére azonban nem vonul vissza a politikai élettől
Bombay, október 11. Mahatma Gandhi 

visszavonult az indiai kongresszísta párt ve­
zetőségének éléről, ez azonban nem jelenti 
azt, hogy visszavonult a politikai élettől is.

Újabb bombayi jelentés szerint Gandhi ki­
jelentette, hogy pártja vezetéséről történt le­
mondása korántsem jelenti azt, hogy vissza

akar vonulni a politikai élettől. A hindu na­
cionalista vezérnek az a szándéka, hogy 
hosszabb időre terjedő politikai körutat te­
gyen az északnyugati afgán-indiai határvi­
déken. Bombayi angol körökben nem hiszik, 
hogy az indiai kormányzat megengedje 
Gandhinak az északnyugati körutat.

ilóní ysra
Madridban újra véres összetűzések voltak. Á külügyminiszter 
szerint, nem helyezik törvényen kiflii a szocialista partot. 

Astoriában állítólag javul a helyzet

Megerősítik Azzana volt miniszterelnök 
letartóztatásának

Párizs, október 11. Az Intransigent táv­
irata megerősíti azt a hirt, hogy Azzanát, 
a Barcelonában napokkal ezelőtt megalakí­
tott spanyol ellenkormány fejét, valóban le­
tartóztatták. Azannát hadihajón tartják 
fogva. A napokban fedezet alatt partra te­
szik és átkisérik Madridba, ahol hadbíró­
ság elé kerül.

A többi forradalmárok letartóztatása, kor­
mányjelentés szerint, szintén folyik. Tegnap 
ennek ellenére, madridi munkásnegyedekben, 
újabb összecsapások voltak sebesültekkel, de 
a kormánycsapatok ezúttal is szilárdan tai- 
tották magukat. A felkelési mozgalom hi­
vatalos jelentés szerint Astoriában és Kata­
lániában ellanyhulóban van. A felkelők hát­
rálnak s nagymennyiségű hadianyagot és há­
romszáz foglyot hagytak a kormánycsapa­
tok kezén. A tegnapi ütközetek során tizen­
két forradalmár vesztette életét.

A Rador jelentése szerint, az Asturia pa­
cifikálására kiküldött három hadosztályt a 
mai nap folyamán a tartomány bányavidé­
kén összepontositották.

A felkelők még ellentállnak, de kényte­
lenek feladni pozíciójukat.

Az egyik hadosztály előőrsei tegnap este 
Oviedóba érkeztek. Remélik, hogy rögtön a 
lázadás elfojtása után elrendelik a munka 
felvételét. A hadügyminiszter rendeletet 
adott ki, mely szerint a jövőben a városi 
rendőröket katonai szolgálatra képezik ki. 
Toreno és Leon tartományokban a lázadók 
már tehetetlenek.

A Rador jelentése szerint Vaquiero kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy az általános 
sztrájk Bilbaóban és San Sebastianban, tel­
jes erővel tart tovább. Elvétve jelentékte­
len incidenseket is tapasztaltak.

A kormányt csak a katalániai helyzet
foglalkoztatja, amely továbbra is rend­

kívül súlyos.
A külügyminiszter eme beismerő nyilatko­

zata letompitja azoknak a kormányjelenté­
seknek értékét, amelyek a kormánycsapatok 
állandó előnyomulásról számolnak be. Kétes 
értékűnek kell tehát tekinteni azt a jelen­
tést is, hogy Asturiában a helyzet a kor­
mány előnyére javul. E jelentés szerint, a 
kormánycsapatok rendszeresen haladnak elő­
re és visszaszorítják a felkelőket. A karha­
talom ma megtámadta Oviedó külső negye­
deit és Olloniego, valamint Nieres bányavá­
rosokat. Az anarchista szindikátusok állí­
tólag felvették a munkát.

A külügyminiszter megcáfolta azt a
hirt, hogy a kormánynak szándékában

állana törvénytelennek minősíteni a szo­
cialista párt és a munkásszervezeteket.

A kormány azt igényli, hogy a szocialista 
párt a Besterio által megadott irányvonalat 
kövesse. Rendeletet fognak adni a taxisofő­
röknek, hogy még a mai nap folyamán ve­
gyék fel a munkát. Az ellenállókat súlyosan 
megbüntetik.

A Rador jelentése szerint a hatóságok 
minden kijelentése dacára, hogy a rend tel­
jes az országban, ma a főváros szélén levő 
Venta negyedben fegyveres összetűzések 
voltak. Az áldozatok száma ismeretlen.

Barcelonában a haditörvényszék tizenkét 
városi tanácsost és városházi tisztviselőt 
életfogytiglani kényszermunkára ítélt. A se­
villai rendőrség letartóztatta a Madridban 
megjelenő El Szocialista cimü lap igazgató­
ját és főszerkesztőjét. Andalúziában a szo­
cialista párt kilenc tagját tartóztaták le.

tőlünk vásárolja, 3 előnye vant |
1. Minőségben elsőrendűt kap!
2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész-j 
pénzért nagyon olcsón és hitelbej 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

SZÉKELY és BET!!
Bútorgyár R. T. 

Tárgu-Mureg Bucurestl, Brasov.
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Dr. JorJán Vikior:

Béke és építés
í.

A zsidók kiűzése óta tönkretett Eree Jisz- 
ráél, a sivár, idegeneklaka és nevezte Palesz­
tina, kezd a Cionista Szervezet égiszé alatt 
hazatérő fiainak munkája és tőkéje áltál új­
jáépülni. A zsidóság népi regenerálása, az 
ösfoglalkozásokhoz, a földhöz való visszaté­
rés ezredéves elszakitás után, párhuzamosan 
a romok eltakarításával és az elhanyagolt 
talaj megművelésével, városok és falvaik épí­
tésével, ipar és keresedelem kifejlesztésével, 
a nemzeti nyelv és kultúra felélesztésével, az 
egészség- és oktatásügy ellátásával 
szí erőfeszítést követel, az összes tényezők 
koncentrikus és harmonikus együttműködé­
sét.

Egy idő óta azonban a Cionista Szervezet 
különböző ideológiáju pártjai, az ereci jisuv 
(lakosság) egyes rétegei között a természe­
tes versengés olyan brutális formákat öltött, 
amelyek megbénulással fenyegették az egész 
müvet.

A tizenkettedik órában észbekaptak a pár­
tok vezetői. Az utóbbi hetekben két békefel- 
hivás jelent meg, azonkívül mint legújabb 
módszert, mint bevált gyógyszert ajánlották 
a kerékasztal-tárgyalást. Ami ez utóbbit il­
leti, az csak egy tárgyalási forma, nem 
gyógyír minden baj ellen és nem is uj.

A békére felhívó mindkét szélsőséges 
irányzatnak szózatában, a jobboldali revizio­
nista pártéban éppúgy, mint a bal orientá­
ciójú munkás pártéban — az ereci munkások 
politikai alakulatáról, a Mifleget Poálé Erec 
Jiszráélről van szó és nem szakszervezetük­
ről, a Hisztadruth Haovdimról, amely jobb 
mentalitású munkásokkal (Poálé Mizrachi) 
és pártonfelüliekkel (Hanoár Hacijoni) is 
együtt működik és nem politizál — ttözös 
vonásokat találunk. Mindegyik jónak látja 
saját pártjának viselkedését dicsérni, minde­
gyik önmagát azonosítja az egész néppel és 
mindketö úgy tünteti fel, hogy nem a saját, 
— hanem a köz érdekében hívja fel a békére 
a másikat. És közös a két felhívásban a béke 
értelmezése is: szűnjenek meg az erőszakos 
ságok, mint egymás gyűléseinek szétzava- 
rása, szónokaik testi épségének veszélyezte­
tése, a verekedések, a rombolások.

Az erőszakosságok megszüntetése minden­
képp helyénvaló. Komoly pártok önmagu­
kat járatják le, a saját érett híveik előtt is, 
ilyen éretlen és barbár kilengésekkel s ezért 
első sorban saját jól felfogott érdekük a kui- 
turemberekhez méltó viselkedés.

Az első kérdés, hogy ki szüntesse be az 
erőszakosságokat ? A józan és pá.rtatlan ész 
azt felelheti csak, hogy mindegyik párt tilt­
sa el saját híveit az erőszakosságoktól a má­
sikkal szemben. De a két békeszózat egyike 
sem mondja ezt. A revizionisták szerint „az 
erőszakosságokat, amiket a zsidók egymás 
ellen elkövetnek, polgárháborúnak lehetne 
nevezni, ha nem követné azokat csak az 
egyik oldal el“ — vagyis ha nem mindig a 
munkások volnának a támadók és a jámbor 
revizionisták a megtámadottak. Viszont a 
munkáspárt felhívásának nagy része a , ha- 
zaffyak“ erőszakosságaiból beszél, akik ,,a 
pártok harcából polgárháborút csinálnak, az 
országot építő nemzeti Alapok (Keren Kaje- 
meth és Keren Hajeszod) gyűjtő munkáját 
— nem azok élvezetét t — bojkottálják, dele­
gátusaikat megtámadják, a munkások veze­
tőinek életére törnek“. A támadó fél szerint 
kizárólag a revizionista párt, mig a szelíd 
munkások csak védekeznek.

íme a groteszk helyzet. Mindkét fél belát­
ja, hogy erőszakosságai saját értékeit és az 
országépités menetét veszélyeztetik, mindket­
tő követeli az erőszakosságok beszüntetését, 
de mindegyik a másiktól követeli és ugyan­
akkor ezt nem vallja be, hogy a be­
tegség saját soraiban is dúl és hogy első kö­
telessége, a biblia szavaival élve „kiirtani a 
rosszat a maga köréből“. Mindkettő úgy tesz, 
mintha nem ismerné talmudi bölcseinek ta­
nítását, hogy mielőtt másnál kifogásoljuk a 
szálkát, el kell előbb távolitanunk a magunk 
szeméből a gerendát.

Ez az igazság s ennek beismerése hiányzik 
mindkét fél vezéreinek békeszózatából. Igaz­
ság nélkül pedig nem jöhet létre igazi béke. 
A pártvezérek tudják ezt s ezért békeszóza­
taik üres szavak csak. Az ilyen békeszóla­
mokra mondta már kétezer év előtt a prófé­
ta: yibtP békét, békét
kiált a szájuk, de szivükben nincs béke. Egye 
dűli célja e békeszózatoknak, hogy saját hí­
veik előtt szebb színben tüntessék fel degusz­
táló és destruktiv erőszakosságaikat.

2.
A pártok erőszakosságai azonban csak hi- 

pertrofális kórtünetek, a betegség okai mé­
lyebben fekszenek. Az erőszakosságok hala­
déktalan beszüntetése keresztülviendö, bár 
az sem garancia még az igazi békére, amint

hogy az utóbbi időben fajultak csak el ennyi- 
nyíre a pártharcok, de béke azelőtt sem volt. 
Nem is lehetett és nem is lehet,, mert a po­
litikai pártoknak létkérdés az egymás ellem 
harc, erőszakos eszközökkel vagy anélkül. 
Mindegyik párt a többinek letörésével hege­
móniára törekszik, a szélsőségesek meg épp 
nyílt, vagy hallgatólagos diktatúrára, ez pe­
dig eleve lehetetlenné teszi köztük a békét.

Ugyanez a helyzet más népek politikai 
pártjainál is. Azok is harcolnak egymás letö­
réséért, az egyeduralomrajut ásért. És, ha az 
valamelyik pártnak sikerül, ha a hatalomra 
jut, akkor a többiek csak azért nem erősza­
koskodnak, csak azért engedelmeskednek a 
törvényes kormány intézkedéseinek, mert va­
lamennyi párt fölött áll az állam a maga 
szabályozó és mérséklő szerepével.

Az ereci zsidó állam kiépüléséig a Cionis­
ta Szervezet reprezentálja a zsidó nép előtt 
a zsidó államhatalmat és a Szervezetnek 
pártok fölött álló tagjai, akikkel szolidárisak 
a zsidó nép pártonkivüli milliói, képviselik a 
pártokat szabályozó erőt. Ez az erő csak úgy 
nyilvánulhat meg, csak úgy fejtheti ki a 
pártok harcait mérséklő szerepét, csak úgy 
biztosíthatja a Szervezet zavartalan munká­
ját, az Erec nyugodt felépítését, ha ezek a 
szélsöségmentes, pártok fölött álló, jelző nél­
küli (mizrachista-revizionista- szocialista) cio 
nisták, akik sem jobbra, sem balra nem ka­
csintanak, semmiféle más célok elérésére 
nem törekszenek, ha ők: a kiál cionisták tö­
mörülnek, összefognak.

A bukaresti Parcul CMroJ mintavásár al­
kalmával használja ki az 50 százalékos 
kedvezményt a vasúton, valamint a 
GRAND HOTEL LAFAYETTE előnyös 
árai*, melyeket úgy a szobáknál, mint 
éttermében és kávéháziban nyújt.

3.
A konstruktiv középút híveinek összefo­

gása és tömörülése megtörtént a kiál cionis­
ták öt hét előtti világkonferenciáján, Krak­
kóban. Az ott elfogadott határozatok világo­
san leszögezik, hogy nincs szó egy uj cionis­
ta párt alakításáról, hanem a pártok fölötti 
cionisták egységbe foglalásáról. Ennek az 
egységnek a neve: Hitachdut há-Cijonim há- 
Kláliim (Klál Cionisták Szövetsége).

A Szövetség rámutat arra, hogy „a zsidó­
ság jelenlegi helyzete parancsolólag követeli 
a cionista pártoktól az időleges békét s ezért 
felszólítja a pártokat az egymás elleni erő­
szakosságok beszüntetésére és arra, hogy a 
testvérharc helyett közös munkaprogram 
alapján készítsenek elő koalíciós vezetőséget 
a Cionista Szervezet élére. „Ennek a határo­
zatnak értelmében a Klál Szövetség központ­
jainak vezetősége — az ereci központ Tel- 
Avivban van és dr. Mossinshon vezeti a gá- 
luti Krakkóban és dr. Schwartzbart áll az 
élén, az egyes országokban pedig szintén ne­
ves cionisták a vezetők (nálunk dr. Ebner 
csernovici, dr. Mibaschan bukaresti, stb.) — 
most a Cionista Szervezet összes pártjait kö­
zös konferenciára szólította fel a vitás kér­
dések megtárgyalása végett. Minden előjel 
amellett szól, hogy ez a békefelhivás célt fog 
érni.

Az Erec felépítésénél a Klál Szövetség 
minden osztályt, minden réteget egyenrangú­
nak tekint. „A tökének és munkának egy­
aránt alá kell vetve lennie minden téren az 
egész nemzet összérdekei elsőbbségének. 
Mindkettő egyformán tartozik áldozatot hoz­
ni a nemzet és az ország felépítésére, mind­
kettő álljon a nemzeti fórumok ellenőrzése 
és szabályozása alatt. A munkaadó tartsa ál­
landóan szem előtt, hogy a munkás emberhez 
méltó életstandardon élhessen, a munkás 
viszont az ország termelési helyzetét és fel­
tételeit, mindkettő pedig az egész nemzetgaz­
daság megerősítését. A munkaadók és mun­
kások közötti konfliktusok, úgyszintén az 
egyes munkás-szervezetek közötti konfliktu­
sok a Cionista Szervezet által kreálandó 
neutrális arbitrage-fórum hatáskörébe tar­
tozzanak és annak döntése előtt tilos legyen 
minden sztrájk, vagy lockout.“

Ha nem adjuk meg a lehetőséget arra, 
hogy a zsidók többsége miként minden népnél 
fizikai munkával (földművelés, stb.)) keres­
se meg kenyerét, hogy a termelést mi ma­
gunk végezzük, akkor az Erecben is megis­
métlődik a törvényszerű gáluti katasztrófa: 
szellemi tulprodukció, idegen többség, gyö- 
kértelenség. A Szövetség programja az ávo- 
dá ivrithről, a zsidó munkáról a következőt 
mondja. „A Szövetség minden tagjának ab­
szolút kötelessége az Erecben az egész vo­
nalon keresztülvinni az ávodá-ivrithet. Sen­
ki sem lehet a Szövetség tagja, aki ezt az 
elvet elsősorban saját gazdaságában és üze­
mében nem valósítja meg.“

Igazságos és helyes a Szövetség állásfog­
lalása a bevándorlás és a kolónizáció jelenle­
gi ferdeségeivel szemben. „A Klál Cionisták 
Szövetsége az összesség érdekeit képviseli 
és nem valamely osztályét. Ezért a zsidóság 
valamennyi rétege részére a bevándorlásnál 
(certifikatok) és a kolónizációnál (Keren 
Kajemeth-föld, Keren Hájeszod-kölcsön egy­
forma megítélést követel, de csak azok ré­

szére, akik nemcsak szavakkal, hanem a va­
lóságban is a nemzeti érdekeknek és az or­
szágépités követelményeinek rendelik ala 
önérdeküket. A pártok részéről a munkások 
és a középosztály egymás elleni kijátszása 
és uszítása beszüntetendő.“

És nemcsak az Erecben, már a gálutbeii 
előkészítésnél, a hachsaranál meg kell szün­
tetni a mostani anomáliákat, egyenlő mér­
tékkel kell mérni minden rétegnek.“ A hach- 
sara és az allija nem privilégiuma egyik 
osztálynak sem. Minden foglalkozási ágnak 
egyforma joga van hozzá. Egyedül a nem­
zeti szempont és az országépités érdeke le­

hetnek irányadók és nem a párt, vagy osz­
tályérdekek“.

A hachsáránál és az Erecben nemzeti
szempontból épp oly fontos a kultúra és a 
nevelés kérdése mint az anyagi rész. És ezen 
a téren még fenyegetőbb a mai helyzet, a 
pártérdekeknek tulhjtása, mint az elhelyez­
kedésnél. “A Szövetség az ereci pártiskolák­
ban veszedelmet lát a zsidó nép összességé­
re és ezért egységes zsidó szellemű iskola- 
rendszert követel. — Gondoskodni kell a 
sz'sztematikus és teljes hebraizációról, mint. 
a hachsárára való felvétel és a certifikát- 
megadás előfeltételéről. — A Szövetség kö­
veteli, hogy az Erecben a szombat törvényi­
leg vallási, szociális és nemzeti jellegű álta­
lános társadalmi pihenőnapnak deklaráltas- 
sék, hogy a. szombati és ünnepi pihenés a Ke­
ren Kajemethnek és a Keren Hajeszodnak 
a kolonistákkal kötött szerződéseiben kötele­
zővé tétessék és hogy az állami zsidó mun­
kásoknak és alkalmazottaknak ezeken a iia-

A Magyar Színház közleményei:

Vasránap d. u. 3 órakor és esle 9 óra­
kor: János vitéz, teljesen a bemutató elő­
adás szeriní, a kalotaszegi ének. és tánc- 
csoporttal.

Szombaton délután 4 órakor: Sárga 
liliom Sólymosán Magdával, mérsékelt 
hely árakkal.

Szombaton éjféli előadás: Hölgyeim 
elég vol,t. Csak felnőtteknek. Szombat éj­
jel mutatja be a kolozsvári társulat a 
Hölgyeim eléig vök cimü kiesé sikamlós 
szövegű ée pikáns helyzeteikkel teli ötle­
tes, kacagtató bohózatot. A darab kül. 
Midőn is olyan hatalmas .sikert aratott, 
hogy az igazgatóság az első -előadások 
között mutatja be Kolozsvár közönségé­
inek. Tekintett élj a darab szövegére, fiatal 
leányoknak nem ajánlatos megnézni az 
előadást.

Hófehérke és a hét Itörpe vasárnap 
d. e. 11 órakor olcsó helyárakkal. Min.
den jó gyermek ott llesiz vasárnap d. 9. a 
Magyar Színházban, amikor a .színészek 
el fogják játszani a Hófehérke és a hét 
törpe cimü gyönyörű gyermek mesejáté- 
kot. Azok a gyermekek, alkik jól viselik 
magukat, cukrot fognak kapni Hófehér­
kétől). Gyeitek gyermekek és Tegyetek 
jóik, hogy cukrot kaphassatok.

pokon munkaszünetijük legyen.“
önfegyelem nélkül szétforgácsolódik min­

den szervezet, összeomlik az országépités 
nehéz müve. A „Szövetség föltétien és kikb- 
tésnélküli fegyelmet követel minden egyes 
cionistától és cionista párttól a Cionista Szer­
vezet törvényesen megválasztott fórumaival 
szemben.“

A Klál Cionisták Szövetségének ezek a 
főbb programpontjai. E program alapja* 
tömörülnek most minden országban a kons­
truktiv cionisták. Erdélyben az első lépések 
megtörténtek a Cionista Szervezet erdélyi 
tagozatának (Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség) 13. konferenciájára (Arad, 1934. május
27__28.), ahol már a delegátusok abszolút
többségét a középút hívei, a kíálok alkották. 
Csak szervezetlenül és ezért kellő súly nél­
kül. Most, az ünnepek elmúltával, a munka­
év megindulásakor, elérkezett minden hely­
ségben a realizálás ideje. Aki ellenez minden 
fajta szélsőséget, akinél minden párt-, osz­
tály- és személyi érdek fölött áll a zsidó nép 
összességének és a zsidó országnak érdese, 
az kilép passzivitásából és összefog a klálok- 
kal egy Szövetségbe. Gondoskodás történik, 
hogy a pártok eddigi tendenciózus híradásai 
és fejtegetései helyett ezentúl a való helyzet­
nek megfelelő képet kapjon folytatólagosa* 
Erdély zsidósága az ereci eseményekről, az 
országépités és a Szervezet minden probémá- 
járól.

Felvilágosítás és nevelés, tradíció és kul­
túra. töke és munka, együttműködés és har­
mónia azok a pillérek, amelyeken Erec Jisz- 
ráél felépülhet, az igazi béke létrejöhet.

SzómbaL éjjel egynegyed 12.kor: HÖL­
GYEIM ELÉG VOLT. (Éjféli elő­
adás. Csak felnőtteknek. _ A kacagás 
netovábbja! Rendes k-éi'yárak!

Vasárnap d. e. ll.kor: HÓFEHÉRKE ÉS 
A HÉT TÖRPE. (Nagy gyermekeié, 
adás zenévei, énekkel, 'érne ok ka!. 
Olcsó helyárak. Legdrágább jegy S3 
lej illet ékkel együtt.)

Vasárnap d. u. 3-kor: JÁNOS VITÉZ. 
(Mérsékelt hely árakkal. A ka lota. 
szeglek fellépésévé!. Teljesen az 
előző előadások szerint.)

Vasárnap G.kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 3.adszor.)

Vasárnap este 9-kor: JÁNOS \XTlZ. 
(Rendes belly árakkal.) Teljesen 
előző előadások szerint.)

Hétfő féli 9_kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 4-edszer.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek, okt. 12: Fát Frumos.
Szombat, okt. 13 d. u. iskolai matiné: 

Aida.
Vasárnap, okt. 14 d. u. matiné: Rigoleíto.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, pénteken premier világsiiág’er: Bo­

lero. Izgalmas cselekményü film, gyö­
nyörű tánc- és dalbetétekkel. Tango Bo­
lero 1935. Fősz.: Georg Raft és Carole 
Lombard. Számozott helyek. Előadások 
kezdete 3, 5, 7, 9 órakor. Legfrissebb 
400 méteres Paramount journal és színe# 
trükkfílm.

HETI MŰSOR:
Péntek este fél 9-kor: VADVIRÁG. An. 

dai Ernő—Harma-th I-mre és Eise- 
mann Mihály operettje. A budapesti 
színpadokon 150 előadást megért 
világsikerű operett Sólymosán 
Magda felléptével. Gábor Mára szub. 
rett, Jene! J. János énekes bonviván, 
dr. Adorján András karnagy bemu­
tatkozása. Premierbérlet 4. szám.

Szombat d. u. 4_kor: SÁRGA LILIOM. 
(Teljesen a premier előadásában. 
Mérsékelt helvárakkal.)

Szombaton este 9-kor: VADVIRÁG. Ope. 
rett 2-odiszor.)

PÉNTEK

DAS
SCHWARTZ
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co­
mité ki adásában most jel erat, ss&g 
534 oldal, s-zenzációs dokumeatu. 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
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HÍREK
Baedeker

Bi checker Károly,, a hires Baedeker, 
kö'ivvek szerzője, hetvenöt évvel ezdöt;.
, ,'n meg. Azóta az utazók százezret szo- 
í-Áv-'-atják a kezükben könyveit, bonyolit- 
;.K%' utazásaikat az ő utasításai, tana. 
!,‘Á szerin1.. Baedeker Károly 1801-ben 
~K, kett; egy .essen! könyvkereskedőnek 

;a fia. 1827-ben alapította' meg könyv, 
j.:.. ■;./,vállalatai, Koblenzben-. A_ „Baedeke. 

ős® egy rajnai utazás leírása voA, 
ztól Köblényig, ame.yet a. fiatal 
kér ..saját szempontjai“ szerint irt 

A adott ki saját könyvnyomdájában. 
Baedeker Károly a könyvkiadó szakma 
áttanulmányo-zása után fVlozófiava'.n, tör. 
ti- vmmel és művésze-tel kezdett fogla-i- 
koz;ni, majd kezében vette vándorbotját. 
(Jvalog, postakocsii vall s csak ritkán vo­
nattal járta az idegem országokat. Élmc.

. a '.átofrakat német, pontossággal 
V possággal rögzítette meg utiiköay- 

Nem feledkezett meg arról sem, 
iasználafci utasításokat adjon olcsó 

. • Iákról, étkezésekről s a Há'-nivailok
'könnyebb megközelítéséről azok sza- 

„„jra akik meg akarták ismételni útját.
M r ’életében több ezer német külföld.

■ ak lett vezetője a „Baedeker“. Elo- 
Németországot és Ausztriát^ utazta, 

majd Belgiumról; és Hollandiáról irt 
uVkönyvet, azután Svájc került- sorra. 
['■ -6 müve ..Párizs és környéke . Bae­
rl ek-r saját könyvkiadóvállalata adta ki 
ezeket a könyveket. Hala.a után fiai és 
n: „kál foly.,attak munkáját s néhány ev. 
Mzed múlva már a világ legeldugottabb 
ész m is munkátarsai voltak a hai-a

■ka Baed-eker-utiköinyvkiadó vállalatnak.
Egy német lap Baedeker halálnak hét. 

venötéves fordulója alkalmával ezt írja 
róla: főerénye az vo.tl hogy útikönyvé­
nek használói' német szemmel tanította 
meg az úti élmények meg átasara. taní­
tani és oktatni akart ezzel a német meg.
látással. „

Kétségiellen, Baedeker megelőzte korai, 
az ö idejében az idegenforgalmi probíé- 
mát még nem ismerték, Ma, mikor az 
utazás nem egyéni kezdeményezés jelle­
gévé’1 bir. űrkor elvesztette az expedíció 
varázsát, mikor tömegek közszükségleti 
cikke lett, valóban sokat- könnyít egy 
Baedeker, " pontos -szállód aj egyz-éikeiv Jl, 
hasznos útmutatásaival. Igaz, hogy a 
..Baedeker“ mechanikus élvezetté tette az 

■ utazás izgató élményét azok számára, 
akik lusták ahhoz, hogy saját' szemükkel 
figyeljenek; rób ötezerben fán yképe z i k
magukba az útikönyv által dlőir; látni, 
valók tömegeit.

UJ KELET

A pozsonyi kikotöben meg- 
gyilk©Í4áÍk a „Cazia** iiewÉ remán 

gőzös parancsnaicái
így mairóz szóváliás koztsen úgy fejbesujioíia a gőzös személyzeti 

parancsnokai, hogy hiiloccsani agyveleje és meghalt

Pozsony, október 11. Véres események 
játszódtak le a pozsonyi kikötőben hor­
gonyzó „Cozia“ nevű román gőzös fedél­
zetén, melyek egy emberéletet is áldoza­
tul követeltek. A román tehergőzös, mely 
több uszályt vontat, tegnapelőtt érkezett 
Pozsonyba és ma akart tovább indulni 
Románia felé. Már éppen felszedték a hor­
gonyokat, hogy a gőzös elinduljon, ami­
kor a hajó fedélzetén szóváltásra került a 
sor a gőzös személyzeti parancsnoka, Sava 
János brail ai lakos és Jasica Károly mat­
róz között. Jasica megtagadta az egyik 
parancs teljesítését, mire Sava János fe­
lelős -égre vonta a matrózt. Szóváltás köz­
ben Jasica Károly felragadott egy lécet 
és teljes erejével Sava János fejére súj­
tott. A személyzeti parancsnok vértől bo­
rítva, eszméletlenül zuhant végig a hajó 
fedélzetét.

Azonnal értesítették a kikötői rendőr-

* séget és a mentőket, akik percek alatt a 
helyszínen voltak. Az eszméletlen állapot­
ban lévő Sava János személyzeti parancs­
nokot azonnal a kórházba vitték, ahol tüs­
tént megoperálták, de már nem lehetett 
rajta segíteni és félórai szenvedés után, 
az operációs asztalon meghalt. Az orvosok 
megállapították, hogy a hatalmas ütés át- 
szakitotta a szerencsétlen ember koponya­
csontját, úgy, hogy agyveleje is kilocs- 
csant.

A gyilkos matrózt a rendőrök őrizetbe 
vették, bevitték a rendőrigazgatóságra, 
ahol a bűnügyi osztályon tüzetes kihall­
gatásnak vetették alá. Kihallgatása után 
kihirdették előtte az előzetes letartózta­
tásba helyezésről szóló végzést, a kora­
délutáni órákban pedig átszállították az 
államügyészség fogházába. A hajónak a 
nyomozás befejezése után megadták az 
engedélyt arra, hogy továbbindulhasson.

Székelési zavarok, vastagbél-hurut, 
puffadtfíág. félelemérzés, bódultság, mig­
rén és általános rosszul! ét cselén a rend­
kívül enyhén ható természetes 
.Ferenc József“ keserű viz- a gyomor és a 
bélceatorna tartalmúit: élénkíti, a ver. 
'keringést előmozdítja s tartós meigk-öny 
nyebbüí és1- szerez.

Megmagyarázhatatlan jelenségek
Sok szó esik mostanság is a világegye- 

-.iem hét- titkáról1. Az embereik még -sokáig 
igyekezni fognak megtudni a gravitációs 
törvény titkát, vagy megismerni az élet

}

A
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zö ti különbség kérdése. Most taz-omlö&m 
megoldódott a titok. Az igazi selyem a 
természetes selyem, amelynek finomsága, 
eleganciája és tartóssága éppen termé­
szetességéből következik. Olyan tulajdon, 
súgok ezek. amelyekkel — a müselyom- 
mei szemben — csak a természetes selyem 
rendelkezik.

Eme rejtély megöl dúsának érdeme — 
meg kelt mondanunk — a terméssé, es 
selyemharisnyáé, mégpedig az Adesgo 50 
és az Adesgo 100-a.s harisnyáé, amely a 
fentebbi kvalitásokkal: rendelkezik.

matiné: Rigoletto,

Ígér: Bő- 
fűm, gyo-
Tango Bo- 
és Carole 
Előadások 

Legfrissebb 
al és színe»
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okumente 
3ü in Deutsch- 
zsi Zsidó Co­
lost jelei* 03®$ 
;ós dokumeat*1- 
a 300 lej. Meg- 
Kelet könyv.

- Ivan püspök: Kolozsvár díszpolgára.
Ma délelőtt: 12 órakor ünnepélye® külső.

g k között a városháza aulájában avat­
ták Kolozsvár díszpolgárává Iván görög­
keleti. püspököt. Az1 egyházfőt dr. Drágán 
Mihály polgárember meleghangú beszéd, 
ben üdvözölte, majd a püspök köszönte 
m- g a megtiszteltetést. Az ünnepélyes 
aktuson a város civil és katonai hatósá­
gainak összes vezetői megjelentek.

- Egy álszinházigazga*ónő Máltába 
adott el bukaresti urileányokat. Buka- 
r»Ab>: jelentik: Tegnap a konstancai ki. 
kötőbe ' érkezett a Fele® román hajó, 
em-évnek kapitánya jelentésit tett a ható­
ságoknál, hogy a hajónak Máltát)ó. való 
e indulása előlit több fiatat román leány 
;j ientkezett nála és elpana-szolták, ^ hogy 
egy állítólagos s zöm h ázi ga zgat óm o et- 
esábi,tóttá őket és Máltába vitte, ahol 
pro-ti unióra kénysz-eritette őket. A 32 
eánv bukaresti, konstancai, -galaci , es 
bra da: eredetű. Kérik a román hatosa, 
gokat, intézkedjenek hazaszállításuk ér­
dekében.

— Rövid hírek mindenünnen. Fu-Csau- 
ban banditák három misszionáriust, egy 
angolt, egy ausztráliait és egy kanadait 
d raboltak. — A Saint-pierre la palludi 
katasztrófánál 32 bányász vesztette e e 
lét. A segélycsapatok folytatják mun a 
jukat, eddig azonban csak 23 holttestet 
sikerült napvilágra hozni. — A mandzsu- 
riai Pedunna középületeire felvonták a te- 
kete lobogót annak jeléül, hogy a varos 
ban bupopestis járvány dühöng. A varos 
kezd elnéptelenedni. — A friedrichshafem 
léghajómüveiméi épül az uj Zeppe m, 
amely csak nem kétszer akkora lesz, mint 
a Németország és Brazília között most le­
gt posta- és utasszolgálatot ellátó leguajo. 
Az uj léghajót akként tervezték meg, 
hogy autókat és repülőgépeket is szállít­
hasson.

eredetének forrását. Hasonlóképpen sze­
retnék megoldani a perpetum bom.de 
problémáját, vagy az éHeteliximek a mm. 
denkori alchimisták eme örökös álmának 
kérdését. Megoldásra vár annak az olas-z 
asszonynak a jeieinsége is, akinek arca ki­
fürkészhetetlen fényt: sugárzott.

Hasonlóképpen az a vesze-díeliem fenye­
getett, hogy sohasem fog megoldást' 
nyerni a selyem problémája sem. Heu ye. 
sebben: a termes-zete® es m ii sei \'eni kö-

— A szeszmonopól gyártmányainak el.
adásáról és elo.sizltá,sáról szóHó líegujabb 
rendelet magyarul kapható dr. Maude, 
fordító iroda Cluj, Sir. Memorandului 24. 
Ára 40, vidékre 50 lej.

Folyton esik az eső Bukarestben- 
Bukarestből j-eHentik: Tegnap éjjé» és 
egész nap a fővárosiban, esett. A közpon^ 
és a külvárosok alacsonyabban, fekvő uc- 
cái víz alatt .állatnak.

— Megkezdődött a Marpe Lancfcs ,tea­
akciója. A Marpe Lanefes zsidó betege­
ket istápoló egyesület, mint ismeretes, 
működését a klinikai, be’.egeken kívül a 
szegény-sorsú otthoni betegeik ellatasara 
is kiterjesztette. A nemeseélu egylet, 
amelynek évén konzervatív hölgyek ál. a. 
n.ak, már megkezdte j-étkonycélu tea-déi- 
u ínjait. Az elsőt dr. Rosenfeld Salamon- 
nó házában tartották meg, A város zsidó 
társadalmának előkelő hölgyei jelentek 
meg a vasárnap délutáni t'-eán, amely 
hangulatosan és kellemesen telt. A ,ea. 
akció sikerei érdekében tervbe vebék ro: 
művész pr o d ukci ókinak a teádét után o k o n 
való bevezetését.

_ A „Nemibetegségek és a házasság
népszerű orvosi közlemény. Megrendelhető a 
szer. önéi: Dr. Gergely József bőrgyógyász- 
urológusnál Tárgu-Mures, Calarasilor 14. Ára. 
15 lej.

Ügyvédi hir. Dr. Harsányi Jenő. a 
máramarosi megyei tanács vo'.t alelnöke, 
ügyvédi irodáját Bucurestiben Str. Kon­
stantin Mille 18 (Palatuli Eoyatl- Palace) 
megnyitót.a. Telefon 3-06/o0.

— Orvosi hir. Prof. dr. Veress Ferenc haza 
érkezett és rendeléseit bőr- és nemibetegek, 
valamint urológiai és kozmetikai betegeknek 
újból megkezdte. Rendel 10-töl fél 2-ig és 
délután 4-től 6-ig Str. Iorga (Jókai u.) 5. sz. 
alatt.

E1 őnyomtaíás a legújabb minták szerint 
fehérnemuüvarrás, kézi és géphímzés, 
csipkebcvarrás. függöny, ágyterito Össze- 
áirtás momirozás legszebben, legolcsób­
ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalonjá­
ban Cmj, Str. Bantiu 16.

Vagyis elegánciávall', finomsággal1 és 
tartóssággal — amelyek a természete® six 
lyem kizáró'laigois tulajdonságai.

—Salamon László iró és hírlapíró fogja 
a vádat és Walter Gyula a védelmet kép­
viselni az október 12-én;, péntek este 8 
órakor az Épitomunka® Otthon nagyiéi. 
méhen rendezendő irodalmi törvényszé­
ken H G Wells-: Mi Ítész holnap? (A 
j ö vő regénye) eimii a műk elsi jelen Krivi- 
káját az etlkövetkezó évszázad izgalmas 
vízióját tartalmazó hatalmas mü képizi 
az estély tárgyát. Belépti jegyek élővé lel 
ben a Stea áruházban C. Reg. F-erdmand 
9 szám alatt és a Magánalkalmazo- tak 
szakszervezetében Épitőmu-nklás Otthon, 
ban, Str. Váii 7 alatt kaphatók -szemé­
lyenként'22 lejért. z ,

Gyomor- és bélhurut, az emésztési 
hiányossága, erős bomlási és erjedési tő. 
ly am a tok a gyomor bélhuzamban, be,bax- 
t,éri um és gyom-orsavtulteniges az enyhe
t rmSzete® ,Ferenc József“ keserűvé 
használata általi le-gtöbbsz-ör rövidesen 
megszűnnek.

Reiter Lunka kolozsvári előadása.
Reiter Lunka propaganda útjában péut'e. 
ken Kolozsvárra érkezik A Wi-z-o- rende­
zésében, nagyszabású előadást tart szom­
baton este pontosan: 9 o-rai kezdettel a 
Sa’bm klubban. Előadása iránt nagy az 
érdeklődés, ami indokolt is, mert Reiter 
Lunka objektiv és érdeke® előadásmódja 
mindenütt nagy hatást keltett, Reiter 
Lunka nemrégen járt Palesztinába s ot. 
tani élm-ényeirőli fog beszélni'.

— Egy kisenevi fiatal leány kétszeres 
öngyilkossági kísérlete. Kisein-evből jelen­
tik: Egy Anastazia Florea nevű fiatal 
leány oegnap kétszer ki-sér-ellt meg öngyill- 
kosságot. A vonat elé akarta vetni ma. 
gát, de tettének -elkövetésében megakadá­
lyozták. A rendőrségre vitték, ahol -ki­
jelentette, hogy -egy tisztviselő elcsábí­
totta, elhagyta és azután- erőszakkal! a 
prostituáltak listájára írták.

A manőver miatt felfüggesztették a 
Dumijtreseu tábornok elleni vizsgálatot.
Bukarestből jelentik:: A csendőrségi 
insp-ekt orátusnál, elkövetett, rendeAenesh 
-ség-ek ügyében bevezetiett vizsgálatot teg­
nap felfüggesztették, mert Grozeanu tá. 
bornok előadó a kiriálymamőver-ekr-e uta­
zott.

— Szatmári ügyvéd a kolozsvári had­
bíróságon. Dr. Hunwalld György szatmári 
ügyvéd hatóság elleni erőszak vadjaval 
állott a kolozsvári hadbiró-ság előtt. Az 
volt a vád ellene, hogy szidalmazta a 
viZiagáilóbirótí mert az nem akart kiadni 
valamilyen -iratot, amelyet Hunwald ma­
gyar nyelven kert-, Valllomáisakor az ügy 
véd beismerte a vádat és azt hozta fel 
védelméül, hogy a vizsgálóbiró is inge. 
rüilt hangon beszélt vele-. A bíróság rövid 
tanácskozás után felm-entett-e a szatmári 

I ügyvédet. Az jtéllet jogerős.
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Könyvszenzácíók!
vk. = vászon kötés, 1. = lap LEI 

lif és Petrov: 12 -sz-ék 406 1. f. 102, vk. 1-32 
Dr To'ti-s: Ideges női megbetegedések

' 96 1. ,n . , 54
André Maurois: A textil-gyáros

232 1, vk. , 10a
Nád-a-s Sándor: A redakció lánya 

281 II vk.
Sinclair Lewis': Sam Dodsworth 

Európában I—II. 520 1. vk.
Si-gurd- Hóul: Szerelem a strandon 

vk. 300 1.
Zemplényi: Két -szoba, hal!]1 
Borrough: Tarzan bestiái £. vk. 
Traven: Gyapotszedő-k f. 45 vk.
Hammett: Gyilkossággal- kezdődik 
Lulofs: Az őserdő rabjai f. 45 vk 
Ibsen: Peer Gy.nt—Brand vk 400 11. 
Brocchi: Meghódi1 ott élet' vk. 330 1. 
V-erona: Aki a szerelmet -kitalálta' 

vk. 360 1
Ujváry—VeÜl'ed-Ütisi: MagyarLfrancia;

francia-magyar szótár vk. 600 i. 150 
Nagy Lajos-: Kiskunhallom, 230 ll vk. 102 
Malraux: Hódítók. Lei 45, vk. 256 1. i2 
Mairaux: Emberi sorsok vk. 302 1. 3-6
Stefan Zweig: Erasmus vk. 238 1. 144
Karinthy: Száz uj lmmoreszk 230 1. 60

stb. stb.
-nál Cluj. Postán után­
véttel. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét.
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Lepage

TOÍ EDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye,

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreádor hősi élete és halála, — 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. 
E alandorregény, a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megraa, 
(lelhető az Uj Kelet könyvosztáiya utján. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

\
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Jugoszláviában nő a franciaellenes
hangulat

Titulescu, Paul Anghelescu és Franaso- 
vici mellett Belgrádba utazik a tüzérség, 
gyalogság és tengerészet egy-egy osztaga 
is, valamint a kilencedik vadászezred egy 
küldöttsége, melynek Sándor király tulaj­
donosa volt. Velük utazik a Mariora ki­
rályné tulajdonát képező lovasezred egy 
delegációja is. A temetés alatt egy román 
repülőraj fog Belgrad fölött repülni.

Barthou temetésére dr. Anghelescu, 
Saveanu és a paraszt küldöttség csütörtök 
délben egy órakor elutazott Párizsba. A 
temetés alatt Titulescu a bukaresti rádió­
ban fogja méltatni Barthou érdemeit.

Londonból érkező jelentések szerint, ot­
tani diplomáciai körökben arról tudnak, 
hogy a balkán államok államfői és kül­
ügyminiszterei testületileg fognak reszt­
venni Sándor jugoszláv király temetésén. 
Prágai jelentések szerint, a kisantant kül­
ügyminiszterei, a királyi temetest követő 
napon, konferenciára fognak Beigrádban 
összeülni.

Mariora királyné a kiskorú 
királlyal Belgrádiba utazott

Mariora királyné csütörtök délben a pá­
rizsi jugoszláv követségre ment és az este 
folyamán tovább utazott Belgrádba, Mária 
román anyakirálynő és II. Péter király 
kíséretében.

A Raáor jelentése szerint,
Marseilleben elhatározták, hogy Sán­
dor királynak a merénylet színhelyén 

szobrot emelnek.
A szobor felállítását kezdeményező bi­
zottság felhívást intézett a lakossághoz, 
hogy a szobor a francia nép megbotrán­
kozásának lesz bizonyítéka és azt az óhajt 
fogja kifejezni, hogy Jugoszlávia és Fran­
ciaország között a barátság továbbra is 
fennmaradjon.

Belgrádi jelentés szerint, a marseiilei 
királygyilkos merénylő kilétét, illetőleg 
magánemberi valóját még nem sikerült 
megállapítani.

A három Kelemen nevű egyént, akiket 
Beigrádban letartóztattak, a rendőrség 
kénytelen volt szabadlábra helyezni, mert 
tisztességes polgárok. Megállapították, 
hogy Zágrábból október 9-én egy Kelemen 
nevű spanyol indult el Marseillebe. Azt 
hiszik, hogy a gyilkosnak nem voltak kap­
csolatai horvát körökkel, hanem macedón 
forradalmár volt, mint a testén talált te­
toválás is mutatja. A merénylet tehát, 
mint azt Párizsban már megállapították, 
Mihajloff bosszújának müve.

A bukaresti francia és jugo­
szláv követségek és a merény­
let hire

Bucuresti-Bukarest, október 11. A bu­
karesti francia és jugoszláv követségeken 
tragikus körülmények között szereztek tu­
domást a marseiilei merényletről. Mihelyst 
a merénylet hire megérkezett, d'Ormesson 
márki, bukaresti francia követ, autóval a 
Dorobant-ucca 34. szám alatt lévő jugo­
szláv követségre hajtatott, hogy részvétét 
fejezze ki. Félóra múlva azonban megjött 
Barthou halálának hire is, mire felkerült 
a gyászlobogó a Lascar Catargiu ut 13. 
szám alatti francia követség épületére is.

A bukaresti jugoszláv követ egy őrnagy 
utján szerzett tudomást a tragikus ese­
ményről. Az őrnagy, Prezan marsall adju­
tánsa, a marsall nevében jött kifejezni rész­
vétét. .Az ősz diplomata megtörtén, inga­
dozva jött le a magánlakosztályából leve­
zető lépcsőkön, mintegy rosszat sejtve. 
Midőn a tragikus hirt közölték vele, csak-

(Első oldali cikkünk folytatása.)

nem elveszítette eszméletét és a közelállók­
nak kellett támogatatok, nehogy összees­
sen.

Jugoszláviában nő a francia- 
ellenes hangulat

London, október 11. A Reuter távirati 
iroda jugoszláviai jelentése szerint, a mar­
seiilei rendőrség ki nem elégítő biztonsági 
szolgálata és tehetetlensége miatt a jugo­

szláv közvélemény egy részében növekszik 
a francia-ellenes hangulat.

Valószínű, hogy a régenstanács uj 
külpolitikai irányzat vállalására fog­

ja rábírni a kormányt.

Ezt a feltevést azzal is megindokolni igye­
keznek, hogy Pál herceg, aki vezető szere­
pet játszik a régentanácsban, Oxfordban 
nevelkedett s erőteljesen angolbarát.

Semmiesetre sem szüntetik meg 
a kontingentálást, csak módositiák

a rezsimet
Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter minden véleményt

meghallgat
Bucuresti-Bukarest, október 11. Az Adeve- 

rul értesülése szerint az uj kontingentálási 
tervezetre vonatkozólag három megoldás áll 
előtérben. --W*’

1. A jelenleg érvényben levő rendszer 
fenntartása kompenzációnélküli kivitel nél­
kül, de az eddigi hibás alkalmazási módoza­
tok megszüntetésével ;

2. kivitelünk növelése kompenzáció utján, 
de más körülmények között és a kontingen- 
tálás szigorának csökkentésével;

3. a valutáris prémiumok alkalmazása, 
úgy mint azokat Jugoszláviában és Ausztriá­
ban végzik, ahol nemcsak kielégítő valutáris 
helyzetet értek el, hanem a nemzeti pénz­

nem megerősödését is.
Bármelyik megoldás kerül megvalósításra 

a kontingentálás megszüntetése ki van zárva. 
Azt hiszik azonban, hogy csökkentik a rend­
szer szigorát azokkal az országokkal szem­
ben, amelyekkel aktiv kereskedelmi mérle­
günk van. Az Adeverul szerint valószínű, 
hogy a valutáris prémiumokkal való meg­
oldást fogják választani.

Az ipar és kereskedelmi minisztérium 
közli kapcsolatban az uj import-export keres 
kedelmi rendszerrel a minisztérium felkéri 
mindazokat, akiket érdekel ez az ügy, legye­
nek azok szakértők vagy magánsok, tegyék 
meg észrevételeiket.

Dr. Anghelescu és Saveanu kamarai 
elnök képviselik Romániát Barthou

temetésén
A csatolt területeket 4 tagú parasztdelegáció képviseli. Véleményközösség 

Titulescu és Mihalache között a külpolitikai kérdésekben
Bucuresti-Bukarest, október 11. (Az Uj 

Kelet tud.) Joa Mihalache, a nemzeti pa­
rasztpárt elnöke tegnap délután Titulescu 
külügyminiszter vendége volt a szinajai Ta- 
hacovici-villában. Délután 4 órakor Mihala­
che elhagyta Színaját. Az újságírók kérdésé­
re elmondotta, hogy Kifejtette a kül­
ügyminiszter előtt a nemzeti parasztpárt 
nak a nemzetközi politikai helyzettel szem­
ben elfoglalt álláspontját. Mihalache hang­
súlyozta, hogy a beszélgetés során teljes vé­
leményközösség alakult ki közte és a kül­
ügyminiszter között.

Tatrescu miniszterelnök és Titulescu kül­
ügyminiszter szerdán este 8 órakor elhagy­
ták Színaját és különvonattal Bukarestbe 
utaztak, ahová este 10 óra 20 perckor ér­
keztek meg. A pályaudvaron a kormány tag­

jai és politikai barátok nagy serege várta 
a két politikust. Csütörtökön regei a Szim- 
plonnal elindult Párizsba a küldöttség, mely 
Romániát Barthou temetésén képviselni fog­
ja. A küldöttségben dr. Anghelescu közokta­
tásügyi miniszter és Saveanu képviselőházi 
elnök, valamint négy paraszt vesznek részt, 
utóbbiak Erdély, Bukovina, Beszarábia és a 
Bánát, mint a Franciaország segítségével fel­
szabadított területek képviseletében.

Bucuresti-Bukarest, október 11. Inculetz 
belügyminiszter ma délelőtt felkereste 
Gheorghe Bratianut és Grigore Iuniant. A 
belügyminiszter kikéri a politikai pártok ve­
zéreinek véleményét a kormány által az őszi 
ülésszak során a parlament elé terjesztendő 
közigazgatási törvényjavaslat tárgyában.

Ä Jitisthe Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a vaiáó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára nagyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Roman Cernauti címre küldendők

Marioara királyné egyelőre 
Párizsban marad

Párizs, október 11. Mariora jugoszláv 
királyné érkezésénél a pályaudvaron Mária 
román anyakirályné, a francia kormány 
tagjai és a doplomáciai kar voltak jelen. 
Ugyanezzel a vonattal érkezett Lebrun 
köztársasági elnök is. Az özvegy királyné 
édesanyjával együtt a párizsi jugoszláv 
követségre hajtatott, Lebrun elnök pedig 
az Elysée palotába. Az özvegy királyné 
elutazását este kilenc órára vették tervbe, 
de a királyné egyelőre bizonytalan ideig 
Párizsban marad.

Elfogták a merénylő két 
bűntársát?

Párizs, október 11. (Rador.) Emassez 
biztonsági komiszár állítólag letartózta­
tott két egyént, akikről kiderült, hogy 
bűntársai Kelemennek.

Október 17-én temetik Sán­
dor királyt

Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) 
A miniszterelnökség értesülése szerint 
Sándor király temetését szerdára október 
17-re tűzték ki. Tatarescu miniszterelnök 
ma kihallgatáson jelent meg Miklós her­
cegnél, akivel megtárgyalta a temetésen 
résztvevő román delegáció programját. A 
miniszterelnök a temetés napján beszélni 
fog a rádióban az elhunyt uralkodó sze­
mélyiségéről.

A román paraszt-delegáció
Bucuresti-Bukarest, október 11. (Rador) 

A Párizsba utazott parasztdelegáció a kö­
vetkezőkből áll: Alboiu Sandru Vasile 
Cámpulungbói, Vasile Grigoras Bukoviná­
ból, C. Constantinescu polgármester Ne- 
amtu megyéből és N. Racuciu Salieste köz 
ség primárja Erdélyből.

A belgrádi parlament gyász­
ülése

Belgrad,, október 11. (Rador.) Az uj 
királyra való eskütétel ceremóniáján a ju­
goszláv parlamentben megható jelenetek 
játszódtak le. A legtöbb parlamenti tag 
könnyekkel mondta végig az esküformulát 
Elsőnek Pál herceg esküdött. Az ünnepé­
lyes eskütétel után a távozó régenseket a 
tömeg lelkesen megéljenezte.

Radek cikke Barthouről
Moszkva, október 11. Az Isvestia cikket 

közöl mai számában Barthou haláláról. 
Radek, a cikkíró méltatja az elhunyt fran­
cia külügyminiszter érdemeit és felemiiti 
szerepét, amelyet Oroszországnak a Nép- 
szövetségbe való felvételénél játszott és 
amely kétségtelenül a nagy politikus pá­
lyafutásának legszebb lapját képezi. Bar­
thou életét adta a békéért — fejezi be a 
cikket.

— Pótválasztások lesznek vasárnap Fran­
ciaországban. Párizsból jelentik: Vasárnap 
308 mandátum felöli döntés érdekében me­
gyei közigazgatási pótválasztások lesznek 
Franciaországban. Az eddigi választási ered­
mények a pártok számarányában alig hoz­
tak változást.

— Paraguay kilép a Népszövetségből«
Londonból jelenítik: Diplomáciai körök­
ben úgy hirVik. hogy Paraguay a Nép. 
szövetségből való kilépését mérlegeli.

— A túlzott orosz-francia közeledés el­
lem írnak a párizsi jobboldali lapok. Pá­
rizsból jelentik: Több lap, köztük a Fi­
garo, fi gye Ibiébe ajánlja a kormánynak, 
hogy a francia közvélemény nagyrésze 
helyesnek találná, ha nem folytatnák a 
túlzó't orosz-francia közeledési politikát.
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Mária
Antal
elnök
Sand?
A ír

Párizs, októ 
király holttes 
hajó október 1 
hat órakor Spaj 
összes jugoszl: 
Beigrádban, Sd 
gok fővárosai 
ni. A kikötő bel 
tus es a ka.ms| 
tóságok fogj 
vált. Délelőtt 
király koporsó 
jaival együtt, 
érkezik Zágrát 
és másnap fél

A főváros 
m.ány tagjai, a| 
gadják a küiöl 
palotába vis s if 
is le fog zaj 
nép fog el. oi 
dikén éjjel a: 

belgrádi ki 
nap reggel ;s| 
az oplenatzi 
ahol k: I
temetni.

A DübrovniJ 
Földközi tens 
nehezen tud

Mária özve; 
király péntek I 
városba Fárizl 
messinai szerq 
káló és több 
kíséretként 
az Adrián.

Tegnap esti 
Mária jugoszlj 
hercegasszorr 
tegnap este 
Párizsból Bel 
köztársasági 
elnökkel az 
tatták.

A Rador 
Zágrábban a 
lerakatának 
konzulátus ej 
és a tüntetéei 
nek ablakait 
őrség vont 
hogy a kiler

Uzonovics 
a belgrádi 
iratot intézeti 
alkalmával ki 
együttérzéséé!

Barthou 
ügyminiszt 
VI. A rav 
főtiszt visel 
zarándokló 
Párizs lak 
da és ide: 
délutántól 
hataf alkja 
tornán me 
faikra tön 
Marioara 
tniniszter 
követ. A


